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alapnak toklnfendő — A iiojnzeíközi helyzet nem javult, ~
állapítja meg a francia sajtó

Prágából jelentik: Rímciman 
lord feleségével és kíséretével 
együtt szerdán délután fél három­
kor megérkezett Prágába. A VVil- 
son-pályaudvaron Newton angol 
követ, Benes elnök képviseletében 
az elnöki szertartásfőnök, Hodzsa 
miniszterelnök nevében Materna 
miniszteri tanácsos, továbbá Zenki 
prágai főpolgármester, a szudéta- 
németek nevében pedig Kundt és 
Bcdekovszky képviselők fogad­
ták. A pályaudvar előtt hatalmas 
tömeg gyűlt össze. A lord és fele­
sége a prágai Acron-szállóban 
szállt meg, ahol nekik és kísére­
tüknek lő szobából álló lakosz­
tályt tartottak fenn.

Ez az angol indítvány, amely már 
eljutott az illetékes helyek elé is, 
a népesség kicserélésével rendezett 
nemzeti települési viszonyokat te­
remthet és nagy mértékben előse­
gítheti a békét, bár nem tagadha­
tó, hogy a terv keresztülvitelének 
nagy nehézségek állnak útjában.

»JÓAKARATOT KÉREK«
A délután folyamán lord Rím­

ei man kísérői jelenlétében fogad­
ta a csehszlovákiai és a külföldi 
sajtó képviselőit, akik előtt rövid 
nyilatkozatot tett megbízatásáról. 
A feladatot — mondotta — nem ő 
kereste, hanem arra az angol kor­
mány kérte fel. Negyvenéves köz­
életi szereplése során azt tapasz­
talta, hogy a legnehezebb problé­
mákat is meg lehet oldani, ha a 
megoldáshoz a jóakarat és a meg­
egyezésre való törekvés szellemé­
ben látnak hozzá. EZzért az összes 
érdekeltektől jóakaratot kérek. 
Tanulmányozni kívánom az összes 
lehetőségeket, a megoldásra váró 
kérdéseket és remélem, hogy a 
problémák mélyére hatolhatok. 
Nem vagyok ellensége senkinek, 
hanem barátja kívánok lenni min­
denkinek. A lord nyilatkozatát az­
zal fejezte be, hogy a nyilvános­
ságot munkájának eredményéről 
időről-időre tájékoztatni fogja.

NÉMET HIVATALOS 
VÉLEMÉNY

Berlinből jelentik: A nénit t kül­
ügyminisztérium hivatalos lapja, 
a »Deutsche Diplomatisch-Politi­

sche Korrespondenz« Runciinan 
lord prágai kiküldetéséről ezeket 
írja:

Lord
Runciinan küldetése nagy mérték­
ben hozzájárulhat az ellentétek 
enyhítéséhez. Bizonyos azonban, 
hogy o maga sem tekinti magát 
döntőbírónak és nem akar majd 
ítélkezni idegen népek sorsa felett. 
Lord Rímciman magánemberként 
érkezett Prágába, azonban szere­
péi komoly jelentőséggel ruházza 
fel, hogy küldetését az angol köz 
vélemény bizalma kiséri.

Semmi nincs még lezárva
Hodzsa miniszterelnök mint 

tegnap röviden jelentettük —vá­
laszolt Kondi szudétanémet kép­
viselő ismeretes öt kérdésére. Az 
erről szóló prágai jelentés igy 
hangzik:

Hodzsa miniszterelnök szerdán 
délelőtt fogadta Kundt és dr. Ro­
sche szudétanémet képviselőket és 
válaszolt a szudétanémetek július
'28-án írásban hozzá juttatott 
kérdésére. A válasz szerint

öt

a kormány nemzetiségi statutumtervezete, továbbá a nyelv- 
törvény tervezet, az önkormányzat kérdésében eddig átadott 
tervezetek" és a szudétanémet párt július 7-i ismeretes meg­
oldási tervezete továbbra is érdemleges megbeszélés tárgya 
és végleges tárgyalási alapnak tekintendő. Semmi sincsen 
még lezárva, miután a tervezetek az együttes törvényho­
zói munka céljaira készültek.

AZ ÁTTELEPÍTÉS KÉRDÉSE
Prágából jelentik: A »Sudeten­

deutsche Pressebriefe« foglalko­
zik azzal a tervvel, hogy a cseh­
szlovákiai nemzetiségi keveredést, 
amely egyik oka a súrlódásoknak 
,és az ezekkel kapcsolatos ellenté­
teknek, áttelepítések utján szün­
tessék meg. A terv — Írja a lap 
amennyiben a gyakorlatban meg­
felelően hajtanák végre, alkal­
masnak látszik arra, hogy a külön­
böző nemzetiségek elkülönítése és 
elhatárolása utján megszüntesse a 
szudétanémetek és a csehek között 
évszázadok óla fennálló vitákat.

X szudétanémetek június 27-i ter­
vezetének ama része tekintetében, 
amely túlmegy a kormány javas­
latainak keretein, a kormány ál­
láspontját később fogják közölni, 
legkésőbb a szudétanémet párt 
íöbbi javaslatának letárgyalása 
után.

A válasz azzal végződik, hogy 
az eddigi megbeszéléseket a kor­
mány és a szudétanémet párt kö­
zölt folytatják és azokat hivata­
los tárgyalásokká alakítják át.

MINDEN ELŐÍTÉLETTŐL 
MENTESEN
Prágából jelentik: A prágai saj­

tó élénken foglalkozik Rímciman 
lord érkezésével. A Ceske Slovo 
hangsúlyozza, hogy a cseh közvé­
lemény minden előítélettől mente­
sen várja Rímciman lord munká­
ját. csehek nincsenek elragad­
tatva attól, hogy Csehszlovákia 
belügyei nemzetközi üggyé vál­
tak, de bíznak az angolok hagyo­
mányos tárgyilagosságában, — 
Írja a lap. A Narodny Listi azt 
sürgeti, hogy Csehszlovákia ügyé­

ben Franciaország vállalja magára 
a döntőbíró szerepét.

alatta van annak az erkölcsi mér­
téknek, amelyet ezek a körülmé­
nyek és a békés együttélés gon­
dolata megkíván. Kifejezésre jut­
tatja a párt azt is, hogy a Cseh­
szlovákiában élő valamennyi nem­
zet teljes egyenjogúsága és egyen­
rangúsága az az elv, amelyre a jö­
vő rendezést fel kell építeni. A 
gazdasági és földrajzi szempontok 
indokolják, hogy a magyarság a 
maga önkormányzatát a Szlová­
kiának adandó területi önkor­
mányzat, valamint Kárpátaljának 
törvényben is biztosított önkor­
mányzata keretébe illesztve, való­
sítsa meg. Ezek olyan kérdések, 
amelyek a jelenlegi alkotmány ke­
retében nem oldhatók meg és ig> 
elkerülhetetlen az n i alkot mányo­
zó nemzetgyűlés egy behívása. A 
pártnak átadott statutumtervezel 
ezekre a felvetett kérdésekre nem 
ad választ, sem megoldást. Általá­
nos alapelveket tartalmaz, ame­
lyek legnagyobb részben már ed­
dig kodifikálva voltak, sajnos, 
anélkül, hogy a gyakorlatban jo­
gi biztosítékot nyújtottak volna 
azoknak, akiknek javára törvény­
be foglalták.

EGYENJOGÚSÁG 
ÉS EGYENRANGÚSÁG

A MAGYAR PA RT 
EMLÉKIRATA

az
X prágai 

egyesült
Prágából jelentik 

kormány felkérésére 
magyar párt törvényhozói terje­
delmes emlékiratban tették bírá­
lat tárgyává a kormány nemzeti­
ségi törvénytervezetét. Az emlék­
irat hangoztatja, hogy a párt csak 
a legfőbb kérdések bírálatára szo­
rítkozik, tekintettel arra, hogy 
csak rövid idő állott rendelkezésé­
re a törvénytervezel tanulmányo­
zására, másrészt a tervezet szöve­
ge sem végleges még.

A párt általános bírálatában em­
lékeztet azokra a régebbi megnyi­
latkozásokra, amelyekben kétsé­
get kizáróan kidomborította, hogy 
a csehszlovák köztársaságban élő 
magyarság mostani jogállománya 
nem éri el azt a mértéket sem, 
amelyet a jelenleg érvényben levő 
törvények feltételeznek és mélyen

Az egyesült magyar párt véle­
ménye szerint nem a nemzetiségi 
statútumról szóló törvényt kellene 
megalkotni, hanem n köztársaság­
ban élő nemzetek egyenjogúságát 
és egyenrangúságát kodifikáló 
törvényre volna szükség. Cseh­
szlovákiában olyan nagyszámú és 
nagy településű nemzet él, hogy 
azok közül egyik sem lehet csu­
pán kiegészítő része a csehszlovák 
nemzet életterének, csak azért, 
hogy az állam határai harcászati 
és bizonyos földrajzi feltételek­
nek megfeleljenek. Azok a nemze­
tek", amelyekről eddig mint nem­
zeti kisebbségekről volt szó, min­
denütt a határ mentén az anyaor­
szág tőszomszédságában élnek, 
ezeknek tehát teljesjogu hazát kell 
adui a köztársaság területén.

Nemzeti önkormányzat és jóvá­
tétel: ez a két fontos, minden rész­
letet magában foglaló program­
pont az, amelyet minden történeti 
népcsoport vall és amelyért hosz- 
szu idő óta harcol

Mig jogpolitikai kérdé­
sekben az egyes uj alapelvek né-
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Üsd, vágd,
nem apád!

Nagy teremben ültünk, Noviszád- 
nak talán a legnagyobb befogadó 
képességű előadótermében. Ezcrkét- 
srdz »ember* tolongott, izgult és ki­
abált mögöttünk. A karzatokról 
szinte ki dagadtak az embercsómok, 
lent a nézőtéren székekre álltak, úgy 
nézték kidülledt szemekkel a szín­
padot, amely pedig még teljesen
üres volt. Fütty süvöltött, ordítás 
harsant a fülledt levegőben, holott 
még nem is kezdődött a nagy mér­
kőzés. Riadtan néztünk magunk kő­
iül, szinte nem is hittük, hogy a jól- 
ismsrt négy fal között vagyunk, ahol 
egén más hangokhoz vagyunk szok­
va. Itt láttunk és hallottunk már 
sok világhírű énekesnőt és énekest. 
Nagyszerű hangversenyek megi idi- 
fóan szép melódiái szálldostak a le­
vegőben, operákat és tragédiákat, 
nagysikerű magyar műkedvelő elő­
adásokat néztünk végig, itt mulattat­
ta a közönséget Jusnij felejthetetlen 
Kék madár társulata, itt mondtak 
emelkedett szellemű beszédeket a 
női és az általáons emberi jogokról, 
sok mindent láttunk már ebben a 
teremben, de sohasem ilyen üvöltést, 
amelynek az a tenorja: üsd, vágd, 
nem apád.

Először a fiatalok jönnek. Feláll 
két 16 év körüli gyerek, a »ring« 
két sarkába. Ugylátszik első komoly 
szereplésük. Mindkettőről leri a fé­
lelem. Még nem gyakorlott ökölví­
vók, még nem tudnak közönyös ar­
cot erőltetni magukra. Az ember né­
zi a két erős, egészséges fiatal gye­
reket és sainálja őket az elkövetke­
zendő ütések miatt. Közülök ma 
egyiknek okvetlenül a padozaton 
kell hevernie, összeverten, végsőkig 
kimerültén és megszégycnülten 
ezerkétszáz ember előtt

Megkondul a harang és a két gye­
rek nsszeugrik. Kegyetlenül püfölik 
egymást, komoran dong a mellkasuk 
Lélekzeftik elfúl, izzadság csurog ró­
luk és a közönség ahelyett, hogy fel­
háborodna ilyen értelmetlen vereke­
désen, vagy szánná a két oktalan 
gyereket, együtt üvölt az ütésekkel 
és buzdítia kedvencét. Újabb párok 
jönnek, újabb vad verekedés. Az 
egyik olyan ütést kap az orrcsont iá­
ra, hogy clvágódik és alig tud 1 el- 
tápászkodni. Szédül, inog, de ellen­
fele máris hozzáugrik, cinikus düh­
vet öklözi vissza a földre. A lelkiis­
meretes ember zsebében dühében 
kinyílik a bicska, szeretné vasrave- 
retni az ökölvívókat és minden esze­
veszett drukkerüket. De nem törté­
nik semmi, az öklözés folyik tovább. 
A közönségben feléled az ősi, értel­
metlen pusztítás» vágy, mindenki 
úgy érzi, hogy most n üt, öl, pusz­
tít. megfizet, minden bajért és szen­
vedésért, zsarnokian hatalmaskodik 
a másik felett.

Néhány józanabb néző rosszaiban 
csóválja a fejét: Ejnye, ejnye, eddig 
azt hittük, hogy csuk Amerikában 
ilyen vad a közönség. Igen, nálunk 
is ilyen vad, sőt még a legelőkelőbb 
londoni szalonokban is hasonló ké­
pes lenni, ha az öklöt teszik meg az 
erő mérésének eszközéül és a horog­
ütést nevezik ki a dicsőség legma­
gasabb fokának Ha az emberi jó és 
rosszindulatok száz méteres sikfutá-

II. sporíbcmulaíő a NovIszMi Református 
Olvasókör nyári színpadán

szombaton, folyó hó 6-én este fél 9 órakor. Bemutatásra kr ■ . «ói.
Ifjúsági és szenior csoportok szabad- és szertorna KV°koiis 
15_ és 10.— dináros árban elővételben kaphatók AbiahSt^ 
kereskedésében és a Kör házfelügyelőjénél. — — — —

A TORNA-REMUTATÖ VTÄN TAXI______

— Folytatás az első oldalról

mi jóvátételt szándékoznak nyúj­
tani, addig más téren ezek az alap- 
elvek meghagyják azt a tényleges 
helyzetet, amely a nemzeti ki­
sebbségek szempontjából rendkí­
vül hátrányos. Ilyen a helyzet pél­

dául az iskolák terén, az elbocsá­
tott közalkalmazottak és a nyu.if- 
diiasok esetében, a bankpolitiká­
ban és a földbirtok megoszlásá­
ban. Elsőrendű fontosságú az ál­
lampolgársági kérdés rendezése is.

Az egyesült magyar párt véleménye tehát az, hogy a nem­
zetek'tel les egyenjogúságát kimondó törvénnyel egyi ■ 
egész sor más törvényt kell hozni, amelyek a Jóvátétel 
dósét a közművelődés, a gazdasági elet és a szociális g 
doskodás terén a gyakorlatban is megvalósítják. A nemzcii 
egyenjogúság és egyenrangúság, valamint a ; e L,
vátéfcl gyakorlati megvalósítása pedig csak akkor > 
életet, ha biztosítóik azt az alapelvet, hogy mmdeii nem 
zet a maga tűrvelt önmaga intézheti, vag>is u 1 '
fogadják és gyakorlatilag megvalósítják a nemzeti ónk
mánvzatot.

í DVÖZLIK RLNC1VVXNT

Prágából jelentik- A Prágai Ma­
gyar Hírlap csütörtöki száma an- 
got nyelvű vezércikkben üdvözli 
lord Runclmant megérkezése al­
kalmából. A cikk bevezetőben vá­
zolja azt a helyzetet, amelyben a 
nemzetiségeknek Csehsz'o váki á- 
ban az elmúlt 20 év alatt részük 
volt é< kifejti, hogy a fejlődésnek 
elkerülhetetlenül a mai helyzethez 
kellett vezetnie. Rámutat a cikk 
arra, hogy nemcsak német-cseh, 
hanem magyar-csehszlovák, len­
gyel-csehszlovák, sőt szlovák-eseh 
és rutén-eseh probléma is van 
Csehországban. A magyar nemze­
ti csoport tisztelettel köszönti a 
nagy brit nemzet fiát — írja a lap 
—, aki eljött közénk, hotry tanul­
mányozza a helyzetet és tanáccsal 
szolgáljon az állam felelős veze 
tőinek, valamint a nemzetiségek 
képviselőinek. Hangoztatja a lap, 
hogy a magyarság a történelem 
során állandóan függetlenségéért 
és szabadságáért küzdött.

A PFSTEP LLOYD
A STATÚTUMRÓL

Budapestről jelentik: A magyar 
lapok is behatóan foglalkoznak a 
csehszlovák nemzetiségi szabály­
zatiak A Pester Lloyd azt Írja, 
hogy a javaslat a tulajdonképpe­
ni kérdés megkerülését jelenti. 
Csehszlovákia voltaképpeni nem­
zetiségi problémáját az a kérdés 
jelenti, hogy a csehek hajlandók-e 
feladni a nemzeti állam gondola­
tát és elismerni a nemzetiségi ál­
lamot, amelyben egyenrangú és

önkormányzattal biró nemzetise­
tek élnek vagy pedig megmarad­
nak a feltétlen egyeduralom mel­
lett. A statútum szerzői továbbra 
is a nemzeti állam mellett foglal­
nak állást.

NINCS TITKOLNIVALÓ
Prágából jelentik: A felhivat-los 

Prao-er Presse vezércikkben üd­
vözli lord Runcimant és többek 
között ezeket Írja:

Csehszlovákia üdvözli Nagybri- 
tannia nemhivatalos képviselőjét, 
mert tudja, hogy kisebbségi poli­
tikájában nincs semmi eltitkolni 
való. Csehszlovákia ismételten 
késznek nyilatkozott arra, hogy 
bármely nemzetközi fórumnak 
megengedi annak felülvizsgálását, 
hogyan teljesiti a kisebbségi jo­
gok terén fennálló kötelezettsé­
geit és hogyan bánik kisebbségei­
vel. Nem először történik, hogy a 
csehszlovák kisebbségi politikát 
nemzetközi tényező teszi bírálat 
tárgyává. Az az ellenőrzés, ame­
lyet a Népszövetség — rendelteté­
séhez képest — a kisebbségi jo­
gok terén gyakorol, ugyanilyen 
ellenőrzést jelentett a világ közvé­
leménye számára Is és kitűnt, ho?rv 
Csehszlovákia nemzetiségi poli­
tikája bosszú évek óta mindig a 
legjobb hírnévnek örvendett. Vol­
tak ugyan időnként panaszok a 
csehszlovák kisebbségi politika el­

len is és amikor a Népszövetség 
illetékes tényezői ezeket a pana­
szokat beható vizsgálat alá vették, 
a különböző nemzetek szakértői­
nek ismételten alkalmuk volt ezek­
kel a problémákkal foglalkozni. 
De egyetlen esetben sem történt 
meg, hogy ez a teljesen tárgyila­
gos és a kisebbségek jogait a 
legnagyobb mértékben védő fó­
rum Csehszlovákia kisebbségi po­
litikáját elítélte volna. Ellenkező­
en, kitűnt, hogy a panaszok több­
nyire tulmentek a tulajdonképpeni 
kisebbségvédelem keretein és in­
kább bizonyos csoportok politi­
kai programpontjainak keresztül­
vitelére Irányultak. Csehszlovákia 
mindig nagyrabecsülte a nemzet­
közi közvélemény érdeklődését ki. 
sebbségi politikája iránt és soha­
sem utasította vissza a nemzetkö­
zi jog alapél veinek alkalmazását 
ezen a téren. Maga Csehszlovákia 
volt az, amely különböző kisebb­
ségi jogi viták alkalmából, igy 
például a Lengyelországgal tá­
madt ismeretes viszály során is ki­
jelentette, hogy nem zárkózik el 
a nemzetközi ellenőrzés és vizsgá­
lat elől.

GAZDASÁGI PROBLÉMÁK

Londonból jelentik: A F inancial 
News tevékenyebb angol gazdasá­
gi politikát követel, főleg Cseh­
szlovákiával szemben. A lap sze­
rint lord Runciman küldetése so­
rán valószínűen nagy súlyt vet a 
gazdasági kérdésekre is. A cikk 
kiemeli, hogy eddig maga a cseh­
szlovák kormány nem kívánt köz­
vetlen gazdasági segítséget Ang­
liától. A gazdasági támogatás 
azonban megjavítaná a szudétané- 
met vidékek gazdasági helyzetét is 
és ezzel hozzájárulna az általános 
békés rendezéshez. Ez ellen Berlin 
Is aligha emelhetne jogos kifo­
gást. A lap végül rámutat arra, 
hogy Angliának Magyarországot 
is gazdasági támogatásban kell 
részesíteni.

sában a rosszindulatnak harminc- 
méteres előnyt adunk — mint az 
ökölvivömérközcseken is — akkor 
természetes, hogy a rosszindulat 
cr előbb célba,

A falusi kocsmák gyakori bicská­
zását legalább 70 százalékban az ott 
kialakult közhangulat okozza és nem 
az, hogy a nép vérében több a szur- 
kálási hajlam, mint a városi lakos­
ságban. Ila a csárdában táncoló lá­
nyok titkon megcsodálják a szurká- 
ló hőst, akkor az ittas legény zsebé­
ből hamar előkerül a bicska, hogy 
ezzel szerezzen magának dicsőséget. 
Ha a hírhedt kocsmai verekedő fia 
a táncmulatságon már egy könnyed 
és kellőképpen alkalmazott »par­

don« szócskával élintézettnek tekin­
ti a pillanatnyilag súlyosnál- látszó 
sértéseket is, akkor ez a jobb köz­
szellemnek, az észszerűbb nevelés­
nek a jele és nem annak, hogy a vér 
vízzé vált.

Az ökölvívás által felkeltett őrü- 
letes tömeghangulatnak csak egy el­
lenszere van: az ilyen mérkőzések 
betiltása és az egészséges versengé­
si szenvedélynek a labdarúgás, az 
atlétika (birkózáson kivid) és a többi j 
szép, nemes sport, felé való terelése. !

Különben az emberek még az el­
kerülhetetlen időnél tovább mozog­
nak azon a színvonalon, amelynek 
jelmondata: üsd, vágd, nem apád.

(t. b. L)

TANÁCSKOZÁSOK
LONDONBAN

Londonból jelentik: Chamber­
lain miniszterelnök szerdán dél­
után, vidéki nyaralását megsza­
kítva, Londonba érkezett. Először 
a gyarmatügyi miniszterrel ta­
nácskozott a palesztinai helyzetről, 
majd Halifax külügyminisztert fo­
gadta. Este elutazott Skóciába. 
Halifax angol külügyminiszter, aki 
ugyancsak nyári pihenését meg­
szakítva tért vissza Londonba, a 
miniszterelnökkel való tárgyalás 
előtt hosszabb megbeszélést tar­
tott a Londonba visszatért lord 
Perth római angol nagykövettel.

WILSON KÖVET VARSÓBAN

Varsóból jelentik: Wilson, Ame­
rika berlini nagykövete szerdán 
Varsóba érkezett, ahol az ameri­
kai követségen lakik. A nagykö­
vet varsói és prágai utazása — 
mint jelentettük tájékozódó
jellegű.
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— Folytatás a második oldalról

A FRANCIA SAJTÓ 
RUNGIMÁN UTAZÁSÁRÓL

Parisból jelentik: Az Oeuvre a 
Ivövelkezökel Írja: Egész Európa 
érdeklődéssel ki-éri lord Runciinan 
rendkívüli középeurópai küldeté­
séi. Feladata egyike a legnehe­
zebbeknek. Eddig semmiféle kö­
zeledésre sínes kilátás Hitler és a 
szudétanémetek, illetve a csehszlo­
vák kormány között. A legutóbbi 
események során a légkör egyál­
talán nem Javult.

A Jovr szerint nem lehet a cseh­
szlovák néptől azt kívánni, hogy 
lemondjon létalapjairól.

Mint Berlinből jelentik, a német 
sajtó foglalkozik az újabb határ- 
sértéssel

egtjezmftiij ailamal és Bulgária közöli
szatosifel cőeczménnöcl példái adlak az

alálréh a Ragghatalmaknak a szcrzödíscK DéKís
rciizlfíiára

Ä beogrfißi „Poliíika“ a sza.onSM megegyezés hálásáról
A beogradi Politika. tegnapi szá­

mának első oldalán a fenti címmel 
egesz oldalas cikket közöl, amelyben 
a szaloniki egyezmény kihatásával 
foglalkozik. Párisi tudósítójának je­
lentése alapján közli, hogy Francia- 
országban és Angliában egyaránt 
nagy megelégedéssel fogadták az 
egyezmény aláírását, amely igazolja, 
hogy

Parisban azt hl-zik, hogy a szalo­
niki egyezmény megkötésének két 
irányban lesz következménye. Első­
sorban e'háritja azokat az akadályo­
kat, amelyek megnehezítették Bul­
gáriának a balkáni paktumhoz való 
csatlakozását.

RUNCIMAN HODZSÁNÁL 
ES BENESNÉL

Prágából jelentik: Lord Runci- 
man csütörtök délben udvariassá­
gi látogatást tett Hodzsa minisz­
terelnöknél, majd 12 órakor Re­
ne- elnöknél tisztelgett, aki villás- 
reggelin látta vendégül.

a háború után megkötött szer­
ződéseket a mai viszonyokhoz 
is lehet alkalmazni, • anélkül, 
hogy egyoldalú szerződésszegést 

követnének cl.

Bertram német repülő 
sikeres világkimili útja

Lisszabonból jelentik: Hans 
Bertran német repülő világkörüli 
útja során Lisszabonba érkezett. 
A német távirati iroda lisszaboni 
tudósítójának ezeket mondotta:

— Utazásommal azt akartam 
bebizonyítani, hogy a fennálló lé­
gi járatokon menetrendszerű pon­
tossággal körül lehet repülni a vi­
lágot. Ezt sikerült is elérnem, an­
nak ellenére, hogy az egyik he­
lyen sajnálatos baleset következté­
ben egynapi késést szenvedtem. 
Remélem, hogy ma este líl ór 
perckor megérkezem Berlinbe.

Ötvenegy Fokos hőség 
Newyorkban

A fiöfiuUdmnafi soli Halálos 
áldoznia van

A szerződések megváltozását há­
ború nélkül lehet megvalósítani és 
a realizmus sem nevezhető már a 
jogi ideológiák halálos ellenségének. 
Anglia és Franciaország egész kül­
politikája a jelen pillanatban abban 
az irányban halad, hogy az indokolt 
érdekeket kielégítsék a nemzetközi 
jog megsértése és az érdekelt felek 
jószomszédi viszonyának megsértése 
nélkül.

A második fontos következmé­
nye, hogy milyen hatást váltott 
ki a szaloniki egyezmény a ma­
gyaroknál. Magyarország köve­
telése sok tekintetben hasonló 
ahhoz, amit Bulgária támasztott 
és aminek Rz.alonikiben eleget 
tettek. Azután, amit Szaloniki­
ben elértek, azt hiszik, hogy Ma­
gyarországon bizonyos revizio­
nisták helyzete nagyon meg­
gyengül és igen kedvező kilátá­
sok lesznek arra, hogy békés 
időn rendezzék azokat a kérdé­
seket, amelyek Magyarországot 

szomszédaitól elválasztják.

A Politika római tudósítója a ró­
mai lapok londoni jelentései alapjan 
azt írja, hogy

a brit hivatalos körök azt vár­
ják, hogy Magyarország Bulgá­

ria útját fogja követni

Mindenesetre igen fontos precedens 
van már. Azért azt hiszik, hogy Ma­
gyarország kevesebbet gondol majd

és hogy 5 is tárgyalásokat kezd 
szomszédaival, hogy velük hasonló 
és ugyanolyan alapon nyugvó szer­
ződést kössön, mint Bulgária. En­
nek az egyezménynek az alapján Ma­
gyarország szomszédai ugyanolyan 
biztosítékok esetén, Magyarország 
katonai egyenjogúságát is elismer­
nék, amint ezt a balkáni egyezmény 
államai tették Bulgáriával.

Súlyos Honflißtus a faíioeei 
szultán és az angol kormányzó

fiözött
A szultán nct/i/szer mondta, l/or/i/ ..falaid’ ás 

(>(/)/ láncos nőt rész el felesei/ni

Berlinből jelentik: Berlinben 
szerdán a nagy hőség után hirte­
len hatalmas zivatar tört ki, felhő- I 
szakadásszerű záporcső kíséreté- j |

IputI a villamosvasút vezetékeibe 
és emiatt többórás forgalmi za­
var támadt. Egyes helyeken a gép
kocsik tengelyéig ért a viz. Több
helyen jég is esett. A szélvihar fá­
kat tépett ki és sok ablakot bezú­
zott.

Ncwyorkban és az Egyesült Ál­
lamok keleti partján már fiz nap­
ja hihetetlen hőség uralkodik. A 
hőséget a levegő nagy páratartal- 
ma különösen kegyetlenné tv-zi. j17 “Szerdán a hőmérő már 
Tahrenheit fokra emelkedett, ami 
•">l.ő Cclzius foknak felel mvg. 
Ilyen mips hőségre már évek óta 
ti cm volt példa. A hőség sok ha­
lálos áldozatot követelt. New-

v •

esemény foglalkoztatja most erősen 
a közvéleményt, mert komoly kon­
taktus tört ki Ibrahim jahorei szul­
tán. a jahorei angol kormányzó és 
a Singapore! angol kolónia között. 
Ibrahim szultán az elmúlt hónapok­
ban

négyszer mondotta feleségének, 
akit Skóciából hozott magúval 
egy Írógép mellől, hogy »tnlak« 
(takarodj), ami maliiji szokások 
szerint éppen olyan jogérvényii, 
nrntha Európában a bíróság 
mondotta volna ki az ágytól és

asztaltól történő elválást.
angol társaság már azt sem néz-

jahorei angol hatóságok azonban e 
házasság terve miatt

szociális bojkott alá helyezték 
a szultáni

és a szultán és az angolok között 
rendkívül feszült lett a viszony. A 
szultán nem fogadta a nála jelent­
kező kormányzót, amikor a kor­
mányzó az angol királyné születés­
napja alkalmából kerti ünnepsége: 
rendezett, a szultán tüntetőén mo­
ziba ment s ar angolok golfpályáját, 
mely az ö tulajdona, bosszúból fák­
kal és bokrokkal ültettotte be 
Emiatt az angolok tiltakozó gyűlése­
ket rendeztek, de hiába, a szultán 
hajóra szállt és Londonba utazott s 
attól tartanak, hogy a szép Lydia 
után ment vagy esetleg — érte.

légvédelmi gyakorlatok 
PETROVGRÁDON

Augusztus hónap folyamán Pétros­
té jó szemmel, hogy a szultán egy "lacton sorozatos légvédelmi gyakor­
id skót gépiróleányt vett el felesé- )iilvki,t t?.rtuna!(- amelyeken tübb i; 
gül, de belenyugodtak, mikor a szül- Jf ^SZnvk'

.MAJDNEM TRÖNKtilZIST OKOZOTT 
I Z A CSINOS HÖLGY

I .id ía. Cecil Hit!. 24 éves angol kabaré- 
táncosnő, aki majdnem trónválságot 

okozott a távoli keleten

tán az esküvő alkalmából 500.000 
fontot adományozott saját vagyoná­
ból Singapore kiépítésére. A fclhá- 

j borodás most ujult erűvel tört ki, 
mikor hire ment annak, hogy 

a szultán visszaküldte feleségét 
Skóciába és tekintélyes végki­
elégítést adott neki és amikor 
kiderült, hogy mindez azért tör­
tént. mert a szultán a londoni 
Grosvvnor lfmisvhan felfedezett 
egy Lidia Hill nevű kabarétán­
cosnőt, akit cl akar venni fele­

ségül.

Yorkban és környékén a sztikség- 
muiik.ik szünetelnek. Az emberek | 
százezrei közkertekben és a stn 
dokon keresnek enyhülést

Az angol közvéleményt nem cgv-

A táncosnő meg is érkezett anyjával 
Singa poréba. ahonnan csodaszép 
bri harissal telt vissza Londonba és

' szer izgatják a gyarmatokon lóját- j azzal a boldog reménnyel, hogy h.:- 
i szódó különös események. Egy ilyen ! marosan a szultán felesége lesz. A

gusztus 5-én, pénteken jelképes lég­
védelmi es elsötétítés! gyakorlatot tar­
tanak. A feltevések szerint a képzelt 
repülő:; pék reggel S) órakor támadást 
kísérelnek meg az államvasuti mtiheh. 
délután 3 órakor a cukorgyár és a vá­
ros központja, este 11 órakor pedig 
újra a város központja ellen. A táma­
dás kezdet t az összes gyárak sziréna- 

1 j' • a! ált ilánoa i adóra p 
tag felreverik az összes templomok 
harangjait. A riadójelre megszűnik a 
ueeai 1.irgalom, a járókelőknek a leg­
közelebbi kapualjakba kell behúzódni 
a jármüveknek is meg kell állni. // 
esti gyakorlat alkalmaival lt) perei ’ 
kikapcsolják az. uccal világítást cs a 
lakásokban is cl kell oltani a lamp - 
I d vage úgy befüggönyözni, hogy a 
v'ü.v- - d ne szűrődjön ki. A légvédcl- 
mi gyakorlat befejezését is szirenabu- 
gás jelzi.

- .

eddigi barátaival — ami eddig sem 
volt számára minden kellemetlenség 
és komoly veszély nélkül —, mert

most fennáll annak lehetősége, 
hogy békés utón és sokkal gyor­
sabban kielégíthessék követelé­
seit, amennyiben azok kielégít­

hetők és meg valósi that ók.

1?

II
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Port Said és Szuez között uj ka­

tonai utat építtetnek a brit és cgx ip 
tömi katonai hatóságok. Ennek az 
„tnak az építése 418.000 egyiptomi 
fontba fog kerülni. A »szuezi csa­
torna« részvénytársaság igazgatósá­
ga most ülést tartott és elhatározta, 
hogy az útépítéshez a maga részéről 
300.000 egyiptomi fonttal fog hozzá­
járulni.

Berlinben aláírták a német—fran­
cia kereskedelmi szerződést, amely 
rendezi az osztrák csatlakozás után 
beállott gazdasági és pénzügyi vál­
tozást.

Newyorkban egy hét leforgása 
alatt két földrengést éreztek. A sok 
milliós város lakossága körében 
meglehetős izgalmat váltott ki a 
földrengés, bár az nagyon könnyű 
volt. Connecticutban is érezték a 
földlökéseket, de itt sem okozott 
semmi kárt a föld megmozdulása.

Zürichben a sv'rc: nemzeti ünnep 
megülése alkalmával összetűzésre 
került a sor a rendőrség és a »nem­
zeti front c hívei között. A rendőr­
ség ugyanis nem engedte meg a fel­
vonulást a »nemzeti front« hírei

ára, akik ennek ellenére is fel­
vonultak. A rendőrség gumibotokkal 
oszlatta fel a menetet és ennek so­
rán több személy megsérült.

A belga Ardennekben augusztus 
10. és 20. között nagyszabású had­
gyakorlatot tartanak. A belga ve­
zérkar a mostani hadgyakorlaton 
akarja kipróbálni a motorizált csa­
pat'!; teljesítő képességét az An!en­
nek r.'lv'z terepén. A mostani had­
gyakorlat 1033 óta az első, amelyen 
nnnv csapatalakulatok különböző te­
rületeken harci gyakorlatokat foly­
tatnak maid.

A p ágai belügyminisztérium ille- 
tékes osztáhfán — értesülésünk sze­
rint — ezidőszerint több, mint sz z- 
ezer Becsből érkezett beutazási kér­
vény vár elintézésre.

A kérvények valamennyien az 
előirt hivatalos séma szerint kez­
dődnek: »Alulírott N. N. osztrák ál­
lampolgár, ezidőszerint bécsi lakos 
kér: beutazásának engedélyezését a 
csehszlovák köztársaság területére 
Kérését a következőkkel indokolja 
stb ...«

A prágai belügyminisztérium azon­
ban csak egészen megindokolt ese­
tekben ad vizumadásra engedélyt a 
bécsi konzulátusnak, főleg olyanok 
részére, akik valamilyen más külföl­
di államba való beutazási engedély- 
igei már rendelkeznek és csak ideig­
lenesen óhajtanak csehszlovák terü­
leten tartózkodni. Huzamosabb idő­
re szóló tartózkodási engedélyt csak 
a- kaphat, akinek a cseh állam te­
rületin már az Anschluss előtt in­
gatlana volt és annak ma is tulaj­
donában van.

A norvég fővárosban tartózkodó 
Eock lengyel külügyminisztert köd­
ei mi délelőtt kihallgatáson fogadta a 
király. Utána a lengyel külügymi­
niszter látogatást telt Eigerwald mi­
niszterelnöknél, majd n külügymi­
niszternél. akik később viszonozták 
n látogatást. Neuman oslói lengyel 
követ ebédet adott Beck külügymi­
niszter tiszteletére. aki délután a 
norvég nemzeti kiállítást tekintette 
meg.

Kómában rövidesen fnjnenn sites 
kutató intézet A létcsh nek. A hiva­
talos lap k'li a rendeletét, amely 
tiz millió lírát engedélyez a mun­
kálatok céljaira.

Égjél fienjetet...
A kenyér nem hizlal, (le az izom makoae. 
főforrása, amely megér az idcgesscyfol is 
elősegíti a népszaporodást

BUDAPEST. — A »Természettudo­
mányi Közlöny« most megjelent júliusi 
számában érdekes cikket irt dr. We­
ber József a kenyérről. Kimutatja, 
hegy

az emberi szervezet legfontosabb 
tápanyaga a kenyér,

s téves az a közhit, mintha hizlalna. 
Gyakran gyógyszere a szervezetnek.

A KENYÉR TÁPLÁL — DE 
NEM HIZLAL

— Tárgyilagos orvostudományi vizs­
gálatok bizonyítják, — Írja — hogy a 
kenyér táplál, de nem hizlal. A szer­
vezet a kenyér szénhidrátját szőlőcu­
korrá alakítja át. egy részét a májban 
megfelelő alakban

raktározza, tartalékolja és szükség 
esetén mozgósítja.

Az ilyen módon létrejött szőlőcukor 
minden izommunka főtényezője.
_ A kenyér szervezetünk legfonto­

sabb energia forrása. A szervezetben 
azonban üzemi zavarok is lepnek fel, 
megbetegedhetik. Az üzemzavarok egv 
részében zsír halmozódik fel, bekövet­
kezik az ollózás.
_ Az elhízás okait kutatva nem is

elvan régi tankönyvekben azt látjuk 
hogy a lustaság és tulbő étkezés élő­

helyet foglal ól az elhízás oka; 
-bon. Innen került az ellózottak 

index re a kenyér és ebből az időből 
származik a kenyérevest öl való fc.e- 
cm.

modern orvc..-kutatás a to,étke- 
/; i elméletet megdöntötte.
i'ios. a kenyérkerülés, mint csö- 

ny, túlé lte a régi elméletet. A tul- 
• ;,s elméletének korszakában az 

elhízást, a kóros kövérséget úgy fog­
ták fel mint egy banküzemet, ahol 

k a betét ók a ba
A ív • k gy irapod ása a.-önben a kiadá- 

... ,, a hatalmas lendületet
veit orvostan állatkísérlet! és klinikai 
vizsgálatainak eredményei

gyökeresen átalak’tották gondolat- 
menetünket

e tekintetben is cs me 
elhízás valódi okait.

Hízásra hajlamos, vagy elhízott em­
bertársainknak tehát azt ajánljuk, 
hogy egyéni, vagy a szomszédoktól 
ajánlott diéták és a kenyérfogyasztás 
csökkentése helyett forduljanak orvos­
hoz;

az ő feladata az elhízás okainak 
kiderítése és ennek észszerű ke­

zelése.

A KENYÉR FONTOS VITAMI­
NOKAT TARTALMAZ

— A kenyérnek étlapunkból való ki­
hagyása egyébként is célszerűtlen és 
egyenesen

bűn a szervezettel szemben. 
Miért? Már rámutattam, hogy az izom­
működés fő forrása a kenyér. A gép az 
izomzat, a kenyér a benzin. Egy má­
sik fontos élettani szerepe a kenyér­
nek a bélmüködés szabályozásában áll. 

Az életet elkeserítő székrekedés, 
bélrenyheség egyik főoka a ke­

nyérszegény táplálkozás.
A kenyér tartalmazza ugyanis a bél- 
működés legtermészetesebb ingeret. a 
cellulózénak nevezett salakot. Ez az em-

A

béri szervezet részéről fel nem szívó­
dó tömeg mozgatója a beleknek, hxi- 
nya a bélmozgás ingerének elmaradá­
sát jelenti.

_ De a kenyér az. emberi élet 
fenntartására nélkülözhetetlen vi­
taminokat is tartalmaz

és pedig B1 és E-vitamint. A B1 vita­
min hiánva, illetőleg megvonása okoz­
za a beriberi nevezetű kínzó idegbe­
tegséget.
_ Az E-vitamin élettani hatására

vonatkozólag folynak még u kutatá­
sok. de már eddig is kiderült róla,
hogy

hiánya a kísérleti nőstény állatok 
meddőségét, a hímek termékenyí­

tő képtelenségét okozza.
Ha sikerülni fog az emberre való ha­
tását megállapítani, úgy

népszaporodási szempontból is igen 
nagy jelentőségre tehet szert.

Már eddig is sikerült vele asszonyok 
zekv anyós elvetését megakadályozni. 

Legnagyobb mennyiségben a búzacsí­
ra olaja tartalmazza, de van a gabo­
nában. tehát a kenyérben is.

A cikk Írója a továbbiakban kimu- 
I tatja, hogy fontos élettani feladata a 

kenyérnek a bélbaktérium flórájának 
szabályozása. A bélbaktériumok kü­
lönböző betegségeket okozhatnak, a 
kenyér a belső környezetben vegyi 
féknek tekinthető, gyakran gyógyszer, 
hánya megbetegedésre vezet.
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ÄZ év első foaf hónapjában magánépüJeíek 
épiíésére 95,GC9.069 dinárt fordítottak

fa első hl liőRap máriege total fó szimpla
a muílévi eisö félév építési mérlegét

/világították az

MI OKOZZA A HÍZÁST ?

F. vizsgálatok szerint úgyszólván ki­
zárólag a belső elválasztásit mirigyek:

pajzsmirigy, hipotézis, nemi miri­
gyek. a központi idegrendszer ko­
rcs cl\ ’ltozásai, valamint örökség 

okozzák az elhízást.
11 sy , milren U\T:m6HZ ^/bíz1? zAk az építkezést. A múlt 
1 en n<m .o-gya.h-uo. ,.c bízó- lében 183 házat építettek,
• h ■ ' egyikük v ■ y rrv sí x1 *min- j . __ 31 ^
den elhízásnál k mutatható m’nt ok.

— Mint látjuk, ilyen okok között a 
kenyér már nem szerepel, de

nem ■ /.'"epei a hizókurákban sem, 
vr.gv ha inon, csak nagyon alárendelt 
módon, mint a szervezetbe beviendő 
tápanyagok vevőszere. A katonaság 
észszerű okokból, a szegényebb népré- 
tceek pedig ösztönszerüleg a legerő­
sebb kenyérfogyasztó és

elhízásról közöttük alig esik szó.
Állításunkat igazolja az is. hogy 

cs ölként táplálékfelvétel mellett ko­
moly kóros elhízás léphet fel. viszont 

' z.-.’g.'s embereken végzett tultáp- 
lélási kis. detok sohasem vezetnek el­
híz" ;ra, ha a szabályozás jól műkö­
dött. mert a jól beszabályozott szer­
ve, .t a fokozott táplálékbevitel ellen 
az éhsí gérzet hiányával védekezik 
Bátran állíthatjuk, hogy

a kövér ember túlzott élvi.,ya nem 
oka, hanem következménye, tüne­

te betegségének.

Az építés múlt évi mérlegéből kitű­
nik. hogy Beográdban tavaly 333 uj 
ház épült, mintegy 128.000.000 dináros 
költséggel. \z utóbbi években Bco- 
grád területén csökkent az építkezés 
és csak a múlt évben mutatkozott 
élénkség az építkezés terén. Különö­
sen megfigyelhető volt. hogy a közvet­
len központ és a központhoz tartozó 
pocákban mennyi uj ház épült, ami 
kizárólag a régi házak nagy megadóz­
tatásának következménye.

Az idei év. az eddigiekből ítélve, 
semmiben sem marad a tavalyi mö­
gött. sőt bizonyosra vehető, ogy meg 
túl is szárnyalja azt Már az év első 
hónapjaiban észlelhető volt a nagy 
építkezési láz, bár az építkezésekhez 
szükséges anyagok jóval drágábbak 
voltak, mint az 1037-es évben A kö 
/.elmúltban ezek az anyagárak norma­
lizálódtak és ma már nem akadályoz-

év első fe- 
harmincha 

tot pedig újraépítettek. Az építkezé­
sekre 78,000.000 dinárt költöttek. Föld­
szintes házat hetvennyolcat építettek, 
egyemeletes 39, kétemeletes 25, három- 
emeletes 25. négyemeletes 12. ötemele 
tes 8 és hatemeletes ház 1 készült.

Az idén az első hat hónapban 239 
épületet készítettek, mintegy 95,000.000 
dinár értékben. A házak közül föld­
szintes 81. egyemeletes 31. kétemeletes 
22, háromemeletes 2(1. négyemeletes 17. 
ötemeletes 12 és hatemeletes 1 készült, 
ezenkívül 49 házat átépítettek. Emel­
lett megállapítható, hogy az idén sok- 
i-al nagyobb a befektetett töke, mint 
az elmúlt évben vo’t, ami már abból 
is kitűnik, hogy az első félévben 17 
millióval többet költöttek építkezések­
re, mint tavaly. Ezeknél a szamndá- 
s ,!;nál nem veszik számba a középüle­
teket, csupán a magánházakat, a köz­
épületek száma különben jóval meg­
haladja majd az elmúlt évit.

Beográd arculatára nagyon jellemző 
lesz az idei év, mert végre kiépülnek 
a Terézia sarkai, kivéve a Szkoplyan-

szka uccai cs a Dclini patika sarkot.
Az eddigiekből Ítélve, az építkezési 
munkálatok egész a késő ősz beállta^ 
serényen és a legnagyobb iramban 
folvn ík majd, az esetben pedig, ha az 
idei ősz enyhe lesz, a munka egészen 
a iö!i hónapokig tart. Meg kell emlí­
teni még, hogy az épülendő magán­
házakon kívül az idén kell elkészülnie 
a stadionnak, a kikötői középületek­
nek. az Operának, az igazságügyi pa­
lotának és n többieknek. Megemlítésre 
méltó még Beográd város szépitészett 
építkezései, amelyekre szinten az idén 
kerül sor. az esetben, ha a város alá­
írja a százharmincmilliós kölcsönt. Ha 
mindezekre valóban sor kerül az idén, 
akkor 1938 számokban jóval felülmúl­
ja az eddigi évek építkezéseit.

Kél Ismeretlen ember 
Beográdban épromos 
cigarettával Kábítja 

el áldozata!!,
maid kifosztja őket

Beográdban az utóbbi napokban 
több retjéiyes lopás, illetőleg rablás 
történt. Két ismeretlen ember

ópiumos cigarettával elkábitott kel 
uccai fagylaltárust cs a pénzüket 

elvittek.
A lopás mindkét esetben a követ­

kezőképpen játszódott le: Az egyik is­
meretlen fagylaltot kért az árustul, 
azonban nem fizetett neki. Kijelentet­
te, hogy nincs pénze. Kárpótlásul ví­
gan .tavai kínálta meg az árust, aki 
elfogadta.

Alig szippantott egyet-kettőt, el­
vesztette eszméletét.

Leültettek a kocsija mellé, pénzét el­
szedték. majd eltávoztak. A fagylalt­
árus csak három óra múlva tért esz­
méletre.

Orvosi vizsgálat megállapította, hogy 
a fagylaltárusokat ópiumos cigarettá­
val kábították el. A rendőrség nyomo­
zást indított a ravasz tolvajok után. J
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Tüzek Kikinrlán
Tegnap /tárom ti oly on is nagy 

tűs pusztított
Kikindán tegnap a vöröskakas nap­

's volt. A délelőtti órákban lányié- 
lliszta pék házában veszedelmes tűz 
támadt. A tüzet gondatlanság okozta 
.lan,vies inasa hamut vitt ki az udvar­
ba. leöntötte a pelyvarakás közelébe, 
majd visszatért, hogy vizet vigyen és 
tilocsolja. Mire visszatért, a pehv.; 
meggyulladt és csakhamar tangókban 
állt a szalmakazal, majd a íbiszei- es 
a műhely is. Alig kezdődött meg a tűz 
oliasa. amikor a lángok villámgyorson 
, tharapóztak a szomszédos Reich p - 
tér kádármester udvarán kazalba ra­
kott 5 hold búzára is és most market 
helyen csapkodlak ég felé a lángok. A 
tűzoltóság minden erejét meg!'.•szítva 
dolgozott, sikerült is megakadályoznia 
a tűz tovaterjedését, de a búza, a fél­
szer és a műhely a tűz martai ka let­
tek. A kár meghaladja a 10.000 dinárt. 
Az épület és az elégett kisebb értékű 
gazdasági [elszerelés nem voltak bizto­
sítva. igy a kár nem térül meg. A 
rendőrség nyomozást indított annak 
meg illapitására, hogy a tüzért teljes • 
mértékben Jányicsot terheli-e a fele­
lősség.

Palatínus István ismert kikindaí la- 
tos együtt lakott házában Miklós ne­
vű kefekötő fiával, aki nem régen ke- 
Jekötőgyárat létesített a házban. A 
munkálatokhoz szükséges anyagot a 
padláson halmozták fel. Tegnap ké- 
piénytüz keletkezett, idős Palatínus 
rzónnal nagy vödör vízzel ment fel a I 
padlásra, hogy maid a vizet beönti a 
keménybe és ezzel elfojtja a tüzet. 
Amint kinyitotta a kemény ajtajút és 
leöntötte a vizet, hirtelen nagy gőz 
< sápott ki az ajtón és súlyos égési 
sebeket ejtett Palatínus arcán és ke­
zein. Az idős férfi nagy nehezen le- 
vánszorgott a padlásról és jelentette a 
tűzoltóságnak, hogy ég a háza. A ki­
vonult tűzoltóság alapos munkát vég­
zett. sikerült is neki meggátolni a tűz 
garázdálkodását, azonban a háztető, 
valamint a padláson felhalmozott nagy- 
mennyiségű anyag mind kárba veszett 
A kár meghaladja a 70.000 dinárt.

Tovább ísrfönalí a harcok 
a sievi€f-?§!8iMizsa EMára

A japánok Hankau fölött 57 kínai repülőgépet lelőttek
Tokiói jelentés szerint a szov- 

jetcsapatok visszavonultak a csan- 
kiitTnifi arcvonalról. Japán kato­
nai és politikai körökben a liatár- 
összetiizéseket továbbra is nyu­
godtan Ítélik meg. Ezekben a Kö­
rökben kijelentik, hogy Japán 
semmiféle olyan lépést nem tesz, 
amely a helyzetet még jobban ki­
élezne. Japán ennek megfelelően 
csak annyi katonai erőt lart ké­
szenlétben, amennyi a szovjet- 
mandzsu határ biztosítására ele­
gendő.

A legújabb jelentések szerint az 
ellenségeskedések i inét kiújultak. 
\ szovjetcsapatok, amelyek szer­
dán eredeti állásaikba vonultak

vissza, az éjszaka folyamán Sasao- 
pingtöl északnyugatra és Csanku- 
fengtől délkeletre eg\ idejűén tá­
madásba mentek at. A támadást 
világitórakétak fényénél hajtották 
végre. A gyalogságot nehéz tii-
zérség is támogatta. A tókiői had­
ügyminisztérium közlése szerint a 
harc ruég mindig tart. Kimenetele 
még bizonytalan, de a liadügv mi­
nisztérium valószínűnek tartja, 
hogy a szovjetcsapatokat ismét
visszaverik.

Tokiói jelentés szerint Hankau 
felett szerdán légi harc folyt,
amelynek során a japánok 87 kí­
nai gépet lelőttek.

A szovjet mozgósít
Párisból jelentik: \z Agence Fournier jelenti Chabarovszkból, 

hogy a szovjet három szibériai évjáratot mozgósított. A Chaha- 
rovszkban állomásozó csapatok egy részét útnak indították a csan- 
kufengi dombokért küzdő orosz c- apa lók megerősítésére.

I gyancsak a francia lapok jelentik, hogy Blücher tábornagy 
Sztálin akarata ellenére és Moszkva hozzájárulása nélkül kezdte 
meg a hadműveleteket. Blücher szabad kezet követel Moszkvától, 
hogy a japánokat elűzze Csanktifeng vidékéről, amelynek szerinte 
rendkívüli hadászati jelentősége van. Hire jár, hogy Sztálin Blii- 
cherl haditörvényszék elé akarja állíttatni, hogy felelősségre f onas­
sa azért a vereségért, amelyet a .szovjetcsapatok az eddigi harcok 
alall szenvedtek.

Kirándulás Szlovéniába és 
Délszerbiába

Augusztus régén ismét tiiilönronat megy Budapestre és a 
Balatonra is rendez kirándulást a Putnik

Több Ízben jelentettük már, hogy A Fruska Gora turistatársaság

A szeníai Eparíesfiüeí 
50 éves jubileuma al­
kalmával helyezik el a 
kultúr (erem alapkövét
A .szentül iparosság körében mint- 

fey másfél évvel ezelőtt hatalmas lel­
kesedéssel indítottak akciót iparos kul­
túrterem felépítésére. Ebbe az akcióba

a Putnik és a Fruska Gora turista- 
társaság augusztus 13. cs 16-ika kö­
zött különvonaltal kirándulást ren­
dez Szlovéniába. Indulás Bcográd- 
ból augusztus 13-án este 6 órakor, 
érkezés Jeszeniccre augusztus 14-én 
reggeli 5.30 órakor, Jeszenicén a ki­
rándulók három csoportra oszlanak. 
Az egyik csoport a Lesei-—Bléd ál­
lomásról autóbuszokkal Blédbc megy, 
a másik csoport Jeszenicéröl Bisz- 
trica—Bohinyi tóra megy, ahová

augusztus 33. és 37. között különvo- 
nattal kirándulást rendez Budapest­
re. Ezidő alatt egynapos kirándulást 
tesznek a Balatonra is. A kirándu­
lók együttes útlevéllel utaznak. Az 
ut ára Beográdtól Budapestig cs 
vissza III. osztályon 360 dinár, II. 
osztályon 360 dinár. Növi szád tói Bu­
li apóst ig cs vissza 111. osztályon 230. 
II. osztályon 300 dinár. Jelentkezni 
legkésőbb augusztus 17-ig lehet.

*
maga az Ipartestület is belekapcsoló­
dott s rendelkezésre bocsátotta üres 
telkét erre a nemes célra, amit az 
Iparkamara is jóvá hagyott.

Ezután megkezdődött a szentai ipa­
rosság körében a gyűjtés a kultúrte­
rem javára. Ez. a gyűjtés nem vsak az 
iparosság körében, hanem a város min­
den lakosánál szives támogatásra ta- 
1 ’ 11, úgyhogy rövid időn belül siker 
koronázta a fáradságot ó.s ma már biz­
tosítva van a szentai iparos kulturház 
felépítése. Maga Szent a városa is 
ItUiOO dinárt utalt ki erre a célra s 
nem zárkózik el attól, hogy uz épitke- 
Sesek során újabb összeget utaljon ki. 
Azok az. iparosok és munkások, akik 
nincsenek abban a helyzetben, hogy 
pénzzel támogassák az akciót, felaján­
lották, hogy ingyen dolgoznak, vagy 
pedig kocsijaikat bocsajlják díjtalanul 
rendelkezésre. így az épitőmunkások 
•zázhuszan ajánlották tel, hogy több 
napot ingyen dolgoznak.

A nemes lelkesedésnek meg is »an 
•z eredménye, mert már annyi anyag 
tyűit össze, hogy az építkezést a 15-én 
történendő ünnepélyes alapkőelhelye- 
* s után meg is kezdik 
u

reggel 6.19 órakor érkeznek meg. A 
harmadik csoport folytatja az utat 
Kranyszka Gorára és 8.05 órakor 
érkezik oda.

Visszatérés Jeszenicéről hétfőn, 
augusztus 15-én este 19.30 órakor, 
érkezés Beográdba kedden, augusz­
tus 16-án 7 órakor.

A kirándulás ára: Beográd—Je- 
szenice és vissza III. osztályon 180 
dinár, II. osztályon 250 dinár. Novi­
sz ád—Jeszenice és vissza III osztá­
lyon 200 dinár, II. osztályon 280 di­
nár. Vinkovci—Jeszenice és vissza 
III. osztályon 145 dinár és II. osztá­
lyon 200 dinár.

A kirándulóvonathoz egy hálóko­
csit is csatolnak, amelyen az oda és 
visszautazásra 365 dinárért lehet 
bérbevenni egy ágyat. Étkezőkocsit 
szinten kapcsolnak a vonathoz. A 
szállodai szobák és napi ellátás ára 
70 és 150 dinár között mozog, a szál­
lók osztályozása szerint.

Jelentkezni legkésőbb augusztus 
10-ig lehet a Putnik és a Fruska 
Gora társaság szervezeteinél.

A Putnik és a Fruska Gora társa­
ság harmadik nagyszabású kirándu­
lása Délszerbiába. az ohridi tóra ve­
zet. A kirándulók olcsó külőnvona- 
ton mennek Nisen, Szkoplyén és Bi- 
tolvon keresztül az ohridi tóra. majd 
onnan a preszpáni tóra. Ez a két tó 
nemcsak Délszerbia legszebb he­
lye, hanem vndrcgvnyes fekvésével, 
ősrégi kolostoraival és vízeséseivel 
úgyszólván egyedüláll epés/. Euró­
pában. A kirándulók szombaton, 
augusztus 6-án este fél 7 órakor in­
dulnak Beogvádból különvonaton, 
másnap, vasárnap délben Bitolyban 
ebédelnek és vasárnap este már Oh- 
ridba érnek. Vissza Beográdba 
augusztus 12-én reggel 7 óra 40 
perckor érkeznek. Közben megte­
kintik az ország legdélibb részének 
gyönyörű vidékeit, fürödhetnek az 
ohridi és preszpáni tóban, a rende­
zőség változatos és érdekes utipro- 
giamról gondoskodott.

A kirándulás árai a következők: 
Beográdtól csak Szkoplyéig és visz- 
sza II. osztályon 200 III osztályon 
140 dinár.

I Von lton Beográdtól Bitolyig, utá­
na Bitolvtól Ohridig a ut okáron és 
ugyanúgy v II. osztályon 340
dinár, III. osztályon 260 dinár. Ki­
rándulás Ohndból a Szent Nauni 
kolostorhoz még külön 40 dinár.

Reggeli, ebéd, vacsora és éjjelczés 
szállodákban az egész hatnapos ut 
tartamára valamennyi borravalóval 
és illetékkel együtt 350 dinár.

Azok akik vidékről indulnak, ki­
indulási helyükről Bcográdig és 
vissza 50 százalékos vasúti jegyet 
kapnak,

TÚzij(t/rl,\ főt'árosi 
zenekar es dzsessz- 

énekesek a szn hot teái 
ajsttf/irtikfnb kerti 

ni ni at súgón
Vidékről is nagy az érdeklődés 

a nyári ünnepély tránt
A szubotivai újságíró klub szomba­

tén este rendezi meg idei nyári ünne­
pélyét, amely a szezon legnagyobbszu- 
básu, legsikerültebb mulatságának 
ígérkezik. A kerti ünnep 1 vt a pálya­
udvarral szemben levő Szokol-palota 
szép kertjében rendezik meg, amit 
rre az alkalomra gyönyörűen feldí­

szítenek. A garden-party rendezőbi­
zottsága minden intézkedést megtett, 
hogy a közönség kényelmes elhelyezé- 
í.' iái te szórakoztatásáról gondoskod­
ik. A hatalmas parkban megfelelő- 
száitiu asztalokat helyeznek el, a tán- 
(ások számi ni parkettet állítanak ösz- 
sze. a zenét Pátkay Sándor, a szubo- 
titai származású kitűnő hegedűmű­
vész, a beográdi rádió zenekarának 
állandó tagja, a rádió zenészeiből ala­
kított dzsessz-zenekarává 1 látja el. A 
zenekarral együtt ismertnevü rádió- 
di.sesszénekesek is közreműködnek a 
mulatságon. A bárban különféle coc- 
1 ail-ckat i - hűsítőket szolgáltatnak. 
1‘oldi. a kitűnő cigányprímás muzsiká­
ja mellett.

A í • itti ciója lesz.
hogy Forray Zoltán, a kitűnő budapes­
ti rajzolómüv sz karrikaturákat készít 
a mulatság résztvevőiről.

Az ujságiróklub mulatsága iránt 
nemcsak Szuboticán. hanem az egész 
eörnyéken nagy érdeklőd - nyilvánul 
meg annál is inkább, mert szombaton 
a vidékiek vikendjeggyel utazhatnak 
Szuboticára

A szfírifoersei önkéntes 
tűzoltó testület 60 éves 

jubileuma
A száribeesel önkéntes Tűzoltó Tes­

tület augusztus 28-án, vasárnap, ün­
nepli meg fenállásának 60 éves jubi­
leumát. Ugyanakkor felszentelik a tes­
tület uj zászlóját is. Az egyesület ve­
zetőségi a jubileumi ünnepségek véd­
nökéül a testnevelésügyi minisztert 
kérte lel. Az ünnepély már előtte való 
nap, este kezdetét veszi. A város főbb 
uccuin keresztül fáklyás felvonulást 
rendeznek, utána a legjobb sztáribecsel 
- erb műkedvelők a Centrál-szálló 

■ zinházler'm. ben színdarabot adnak 
t-lő.

Vasárnap délelőtt ünnepi istentiszte­
let lesz. majd zászló -zentelés, ami után 
.'Fszkozgyülvst tartanak. Délben tár- 
? is ebédet adnak a vendégek és tagok 
tiszteletére.

Délután nagyszabású modern tűzoltó 
gyakorlatokat mutatnak be. ezek kö­
zi tt a légitámadás elleni védekezést, 
modern eszközökkel való tűzoltást, kü­
lönféle mentési módokat.

Este a legkiválóbb sztáribecsel ma­
gyar műkedvelők szabadtéri előadás­
ban bemutatják a Gül-Baba operettet. 
*— • o »—« o »—« o »—« o »——« o »—«<*

Fizessen elő 
aReggeli Újságra
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A novlszádl munkásblztosifó 
Gajics Zsiván esetéről

A munkásbiztositó szerint a munkás felelős a betegség 
el ti a ta lm as odásóért

A noviszádí munkásbiztositó igaz­
gatósága a következő helyreigazítást 
küldte be:

A »Reggeli Újság« 19118. évi jú­
lius hó 27-iki számának 6 oldala, 
az alsó második és harmadik hasáb­
jain »Feltűnést keltő eset történt egy 
noviszádi beteg munkással« focim és 

Fogfájás ellen kezeltek egy sgyhár- 
tyagyulladásos beteget?« alcím alatt 
az itteni kerületi betegsegélyzfl 
pénztár ellen egv teljesen eélzatos 
cikk látott napvilágot, miért is a 
sajtótörvény 28. szakaszára való hi­
vatkozással b. lapjuk legközelebbi 
számának ugyanazon a helyén ame­
lyen a sérelmezett cikk megjelent, 
szíveskedjenek az alábbi helyreiga­
zítást közölni:

A cikk állításai teljesen va’ótla- 
nok. Ezzel szemben az eset a való­
ságban igv folyt le:

Gajics Zsiván ezév junius 29-én 
a délutáni órákban jelentkezett n 
pénztár specialista orvosánál, dr. 
Vucskovics Nikolánál orvosi segítsé­
get kérve fogfájása ellen. Ez alka­
lommá' az illető felsöinyjének jobb­
oldali első zápfogát eltávolították.

Gajics Zsiván ugyanaznap a pénz­
tár fül-, orr- és gégespecialista or­
vosánál, dr. Kremer Ottónál is je­
lentkezett, aki középfülgyulladást 
állapított meg.

Ezév julius 1-én a beteg ismét a 
pénztári fogorvosnál jelentkezett és 
foghúzás után! fájdalmakról panasz­
kodott amire Solux sugárzásra utal­
tatott és egyben 1938. junius 29-iki 
.kelettel — a beteg jelentkezési nap­
jától kezdve — munkaképtelennek 
nyilváníttatott. Gajics 1938. julius 
2-án ismét meglátogatta a fogorvost, 
valamint a fül-, orr- és pégcspecia- 
listát. Julius hó 4-én délután 15 óra­
kor Gajics a lakására hivatta a ke­
rületi munkásbiztositó hivatal kör­
lett orvosát, dr. Maleticsot, aki a 
belepnél magas lázt állapított meg 
fejfájással kapcsolatban, különösen 
a mastoidous állkapocs tájékán. Dr. 
Maletics a nevezett beteg munkást 
azonnal dr Kremer specialistához 
utasította. Ugyanaznap Ifi óra tájban 
Oaj:rs 7«:ván valóban jelentkezett

dr. Kremer orvosnál, aki a beteg 
előtt kijelentette, hogy a betegség 
veszedelmes és egy kórházba utalási 
nyomtatvány kitöltése után kórház­
ba utasította a beteget azzal a meg­
jegyzéssel, hogy azonnal menjen a 
kórházba, mert sürgős műtétre van 
szükség,

Gajics Zsiván azonban a kapott 
utalvánnyal nem ment a kórházba, 
hanem ismételten a fogspecialistánál 
jelentkezett és annak panaszkodott
felső állkapcsában érzett fájdalmak­
ról. A fogorvos specialista ekkor kö­
zölte vele, hogy jöjjön el másnap, 
amikor a beteget Röntgen vizsgálat­
ra utalta. Ezév julius 5-én Röntgen­
kezelésre utalták, ahol ugyanaznap 
felvételt készítettek és julius 6 án 
a felvétel alapján az állkapocsüreg­
ben árnyékolás lévén észle'hetö. a 
nevezett beteg munkást újból a fül-, 
orr- és gégespecialistához utalták 
ilyértelmü látlelet kíséretében.

Ezek szerint Gajics Zsiván 2 be­
teglap segélyével párhuzamosan ke­
zeltette magát a pénztár két specia­
lista orvosánál anélkül, hogv erről 
az egyidejű kezelésről említést tett 
volna bármelyik specialista előtt és 
ugyancsak nem járt el a nyert uta­
sítások alapján.

Gajics Zsiván a fogspecialista vég­
ső utasítását sem fogadta meg. 
amely szerint dr. Kremer föl-, on­
es gégespecialistáhnz kellett volna 
elmennie, hanem elment haza és 
magánorvost hivatott, aki beutalta 
őt a kórházba.

A fenti tényállásból és a beteg 
Gajics Zsiván munkás kórrajzából 
világosan kitűnik a helyreigazítan­
dó cikk alaptalan és tendenciózus 
volta. Ezzel egyidejűleg és a fenti 
ténvállás alapján kétségtelen, hogv 
a. kerü'eti munkásbiztositó pénztár 
közegei utján szabályszerűen és ide­
jekorán járt el és hogy sem a pénz­
tárt. sem pedig annak közeget nem 
terheli semmi néven nevezendő fe­
lelősség.

Tisztelettel
dr. Antunovlcs Nikola,
a munkásbiztositó jogi 

képviselője.

Egy gazdag bécsi zsidó nő
férjhez ment egy 
szarajevói rikkancshoz,

tfogy jugoszláv állampolgárságot szerezzen ős simán 
eltávoxiiasson becsből

I■> fűs

Szarajevóban a napokban olyan 
érdekes házasságkötés történt, 
amelyhez foghatót az utóbbi évek­
ben nem jegyzett fel az újságok kü­
lönlegesség-rovata. Egy gazdag bé­
csi nő ment férjhez egy szegény, 
ágrólszakadt szarajevói rikkancshoz, 
aki a feleségét soha nem látta és 
valószínűleg nem Is fogja megpillan­
tani,

A különös házasságkötés oka az 
Ausztriában végbement politikai vál­
tozás. A nemzeti szocializmus óta a 
bécsi zsidók helyzete tűrhetetlenné 
vált és egy gazdag és fiatal bécsi 
zsidó nő. Friedbevg Karolina is arra 
gondolt, hogy jó lenne Németország­
ból külföldre távoznia. Olyan módot

PEDAGÓGIA! INTÉZET
IGAZGATÓSÁG: Dr. FRIEDMANN ALICE és Dr FKILDMANN ERNŐ 

NOVISZAD, ZSELYEZNICSKA 7. — I ELEI-ON. 30 4-
INTERNATES, EXTERNATUS. TOVÁBBKÉPZŐ TANEOEYAMOK. PRO- 
BAVIZSGAK, MAUANTAMTAS, PSZimtLéKi.Al meohc^m es 
PEDAGÓGIAI ÚTMUTATÁS AZ INTÉZET EGYSÉGES KEKE1E EN

Az 1938/30-es tanévre állami elemi és középiskolai nyilvános és ma­
gántanulók vétetnek fel bármely osztályra, felvételi, kis es nagy érettsé­
gire való előkészítés céljából. Ezenkívül művelődés , kereskedelmi ház­
tartási szakokat, zenét és nyelveket tanuló iskolánkivüll továbbképzendő
növendékek. , . . , , . ,

Félnapos továbbképző tanfolyam lányok számára nyelvek, kereskedel­
mi ismeretek és általános műveltség elsajátítására. ,

Speciális tanfolyam olyan tanulók részére, akik a gimnáziumi felvételi 
vizsgán nem feleltek meg, az évveszteség pótlására.

Fiú- és leányintézet külön épületben (Zseleznicska 7. és Vojvodjan- 
szka 17. Állandó ellenőrzés, kitűnő tanerők, állami felügyelet, modem 
módszerek, szerb és német társalgási nyelv.

Világos, egészséges, modern termek, kellemes szép kertek, nagy ud­
var. Nyáron tanítás a szabadban.

Kívánatra részletes prospektus, szóbeli vng.v Írásbeli felvilágosítás.

hez akarják. A szarajevói rokonok 
kiválasztottak egy muzulmán újság­
árust, Nuhics Mujot aki ezer dinár 
e’lenébcn szívesen vállalkozott arra, 
hogy elveszi feleségül a bécsi nőt. 
Azért választottak muzulmán vallá- 
su embert, mert a muzulmán vallási 
törvények lehetővé teszik, hogy a 
férfi bármikor házasodhasson és jö­
vendőbelije személyesen ne jelenjen 
meg az esküvőn, hanem jogerős 
meghatalmazással képviseltesse ma­
gát, Amellett a házasságkötés alkal­
mával meg kell állapítani azt az 
összeget, amellyel válás esetén az a 
házasfél kárpóto’ja a másikat, aki­
nek a hibájából mondják ki a válást.

A házasságkötés meg is történt a

szarajevói soriját bíróság előtt. Nu- 
, hies Mujo egy ügyvéddel jelent meg 
; az anyakönyvvezető előtt, monda- 
' nunk sem kell talán, hogy az ügyvéd 

képviselte a menyasszonyt. A házas­
ságkötés alkalmával válás esetére 
ezer dinár büntetéspénzt kötöttek 

i ki. Ennyit kap a rikkancs akkor, ha 
a bécsi nő már Jugoszláviában lesz 
és el akar válni az »urától«.

Friedberg Karolina most már mint 
jugoszláv állampolgár nyugodtan 
csomagolhat és utazhat Szarajevóba, 
ahol esetleg majd találkozik is a 
törvényes férjével akkor, amikor 
majd az uccán egy újságot vásárol 

i tőle.

keresett, hogy bántalmazcás nélkül, 
vagyonának teljes birtokában kerül­
jön külföldre. Irt Szarajevóban lakó 
rokonainak, akik azonnal megtalál­
ták a ko’lö módot. Visszaírtak, hogy 
legjobb lesz, ha jugoszláv állampol­
gárhoz megy férjhez és ezzel ő is 
megszerzi a jugoszláv állampolgár­
ságot. Friedberg Karolinának tet­
szett az ötlet, de egy akadálya volt: 
ugyanis Friedberg Karolinának már 
volt férje Henrik Liebermann egye­
li m! hallgató személyében. Fried- 
berg Karolina azonban nem sokat 
habozott, jogerősen elvált n férjétől 
és felhatalmazást küldött szarajevói 
rokona'hoz, hogy adják férjhez ah­
hoz a jugoszláv állampolgárhoz, aki­

ismét bombázták Barcelonát
A köztársaságiak legutóbbi támadását külföldi 

szakértők irányították
külföldi katonai szakértők készí­
tették elő és idegen önkéntesek­
ből álló csapatok hajtották végre.

A terueli harctéren a nemzetiek 
szintén meghiúsították a köztár­
saságiak támadási kísérletét. A lé­
gi harcokban a nemzetlek több 
repülőgépet lelőttek. A nemzeti 
repülök bombázták több város 
vasúti állomását és bombáik egy 
hadianyaggyárat felgyújtottak.

Barcelonát szerda este 5 nem­
zeti repülőgép bombázta. A bom­
bázás során többen életüket vesz­
tették és igen sokan megsebesül­
tek.

A nemzeti csapatok felszabadí­
tották az ostromlott Gambeza vá­
rosát és az ostromló csapatokat 
az Ebro felé szorították vissza. 
Tankelháritó ágyúik (i köztársasá­
gi harcikocsit harcképtelenné tet­
tek. Mint kiderült, mind a hat 
harcikocsi szovjetgyártinányu vo't 
és a szovjethadsereg legújabb 
rendszerű harcikocsijai közé tar­
tozott. Az elesett köztársasági 
tiszteknél olyan fényképeket ta­
láltak, amelyek francia katonai 
egyenruhában ábrázolták őket.. A 
náluk talált Iratokból kiderült, 
hogv a köztársaságiak átkelését 
az Ebron és a megindult támadást

HarmincmiHiö dmárt emésztettek fel eddig az 
báni palota építkezési költségei,

de még busz millióra van szükség, bogy befejezzék — 
berendezés költségei külön miliókat igényelnek

A noviszádi Kralylca Mária bulvá­
ron kát évvel ezelőtt megkezdték az 
uj báni palota építését. A palota dur­
va építkezési munkálatai a napokban 
befejeződtek, az eddigi költségek meg­
haladták a 30.000.000 dinárt. A továb­
bi munka még mintegy 20,000.000 di­
nárt Igényel, ebbe azonban nincs be­
leszámítva a berendezés költségé, Az 
épület, amely térfogatára első a Bal­
kánon, hatalmas, kétemeletes épület­
kolosszus, tornya 44 méter magas. A 
palotában elhelyezést nyernek az ösz- 
srcs báni osztályok és a báni nyomda, 
mivel 350 irodaszobája van. A mellék, 
illetve különépületben a báni tanács­
terem és a bán lakosztálya lesz.

Az épület homlokterét brácsi fél­

márványból rakják ki, eddig ROOO négy­
zetméter készült el, a hátralevő 4000 
négyzetméteres területnek még ebben 
az évben el kell készülnie. Az épület 
belső munkálatainak előírás szerint 
jövő évi január végén kellett volna 
elkészülniük, azonban úgy látszik, 
hogy ezt a határidőt jóval meg kell 
hosszabbítani. Az épületben átlag 000 
munkás dolgozott, de rajtuk kivi1" riég 
nagyon sokan odahaza, vagy műhe­
lyekben végezték el az épülettel kap­
csolatos munkákat. Az épület tervező­
je és egyben ellenőre Brasován Drngi- 
sa műépítész, rajta kívül a báni hiva­
tal megbízásából még négy mérnök 
vizsgálja felül az építési munkálato­
kat.
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*z igazi tényállás az, iiony Szvobofa 
lajas véieiienül lőtte meg Marien Untait
,/vrv:A<V ^ílf/ /cy^z « malom egyiü abtatidbőf. amely 
mögött A. átlón dili és így löt tont a szó roncsot Ion seg

Szvoboda Antal bajmold malomtu- 
Injdonos Lajos nevű fiának esete nem­
rég Itz érdeklődés homlokterébe ke­
rült, mivel feljelentés érkezett a esend- 
örséghez, hogy Szvoboda nem vélet­
lenül lőtte meg Marton Antal molnár­
inast, hanem előre megfontolt szán­
dékkal. A megindult nyomozás megál­
lapította, hogy Szvoboda véletlenül se­
bt sitette meg a kis molnárflut.

Szvoboda július 28-án délután hat 
óra tájban hatos kaliberű flobertj vei 
verebekre vadászhatott. Többször lőtt 
a háztetőre is, sőt egy ízben, amikor 
több verebet vett észre az egyik csu­
kott, poros emeleti ablakban, oda is 
felröpitett egy golyót, Ekkor történt a 
szerencsétlenség, mert a poros, pókhá­
lós, csukott emeleti ablak mögül ép 
ebben a pillanatban nézett ki Marton, 
akit a golyó eltalált. Nem sokkal ké­
sőbb valamiért keresni kezdték Már­
tont es miután a kiáltozásokra nem 
jelentkezett, felmentek a padlásra Is, 
ahol az említett ablak alatt véres fej­

jel ülve találták. Elmondta, hogy umí- 
l'.or u lövéseket meghallotta, kinézett, 
hogy lássa, hogy lövi Szvoboda a ve­
rebeket, A k 'idősekre elmondta, hogy 
nem tudja, mitől lett veres, rosszullót- 
iöl panaszkodott, de hog> miért érzi 
magát rosszul, azt sem tudta. Marton 
nem is tudta, hogy sebesült...

Ilyen állapotban mintegy 20 percig 
volt Marton a padláson, majd Matya- 
sovszky Béla orvoshoz vitték, onnan 
pedig a szuboticai kórházba, ahol csak 
egy napig feküdt eszmMotten állapot­
ban és eg.'szs-'ge napról napra javult. 
Szvoboda Lajos ezek után azonnal ón­
kent jelentkezett u csendórs'gan, ahol 
kihallgatták es azonnal megejtettek a 
helyszíni szemlét A helyszíni szemle 
alkalmin’al kihallgatták még azt a négy 
férfit is, okik szemtanúi voltak az 
esetnek.

A bajmoki Szvoboda-malomban tör­
ten! szerencsétlenségnek igaz tényállá­
sa ez és nem az, amit egyes emberek 
rosszakaratulag terjesztenek.

Hesiáüapílollák, hogy a rablógyilkos- 
tággal és beiofésciiMel vállalt zaaárdi 

cseatSőrgyükos épelméjű
\ SZUBOTICAI TÖRVÉNYSZÉK FOLYTATJA A FfiTARGYAl.ÁST

A szuboticai törvényszéket már hosz- 
fzu Idő óta foglalkoztatja Német Lajos 
r hírhedt petrovoszelói bankfosztogató 
és bűntársainak nagyarányú bünpere 
N met Lajost és gonosztevőtársít. N igy- 
pál Antalt, a znmárdi csendőrgyilkost 
ogy rablógyilkossággal és számos be- 
töi ss 1 vádolják, amiket Szubotlcán 
Topolán és a környéken követtek cl 
Vgv N ’mot, mint Nagvpál sok mun- 
k adtak és rengeteg gondot okoztak 
* hatóságoknak, mert nagy furfanggal 
minden eszközt megk’sérelti-k. hogv 
meghiúsítsák, vagy k ’‘siettessék az 
Igazságszolgáltatás munkáját. Nmet 
Lajos megszökött a fogházból, éhség- 
sztrájkot kezdett, Naevpál Antal pe­

dig azt igyekezett elhitetni bíráival, 
h így elmebeteg és gonosztettetnek el­
követése Idején nem volt beszámít­
ható.

A főtárgyaláson a bíróság elrendelte 
Nagypdl elmoállapotának megvizsgálá­
sát. Az elvetemült embert a beográdi 
elmegyógyintézetbe szállították és több 
mint két hónapon át megfigyelés alatt 
tartották.

Csütörtökön reggel Reográdból visz- 
szarzállitották Szuboticára Nagypált. 
akiről az elmeorvosok megállapították 
hogy épelméjű és felelős tetteiért. A 
szuboticai törvényszék rövidesen meg­
tartja a főtárgyalást Német Lajos és 
bandája felett.

Szombaton Novtszddon 
a Gytmost vadvirág 

tiacmadszor
A noviszádi Polgári Magyar Pálos­

kor kitűnő mükedvelőgárdáia — mint 
ism-'retes — szombaton harmadszor is 
előadja a Gyimesi vadvirág című gyö­
nyörű népszínművet.

A székely népeiéiből vett izgalmas 
és érdekes színdarab már két első 
noviszádi előadásán is nagy sikert 
aratott és valószínű, hogy a har­
madik előadás nézőtere is zsúfo­

lásig meglelik közönséggel.
A Paloskör műkedvelői nagy ambíció­
val készülnek a harmadik előadásra, 
hogy ezen az előadáson Is hebizonyit- 
fák elsőrendű színjátszó képességüket 
és tehetségüket.

Az előadást a külső Katolikus Olva­
sókör szabadtéri színpadán rendezik 
uv g. A közönség körében nagy érdek­
lő h s nyilvánul meg Iránig, ugj 
mir a jegyek jó része elővételben el­
kelt.

Előadás után tánc. ____ _

A noviszádi Református 
Olvasókör második 

tornabomutaíő/a
A noviszádi Református Olvasókör­

ben az. utóbbi időben örvendetesen fel­
lendült a tornászszakosztály működé­
se, úgyhogy

nagyszámú mindkét nembeli fia­
talság tornaszik szakszerű felügye­

let alatt.
Nemcsak szabadtéri gyakorlatokat vé­
geznek, hanem szertornákon Is gyako­
rolják magukat.

Az egyesület vezetősége a tavasszal 
már tartott egv tornahemutntót, amely 
szép erkölcsi és anyagi sikert aratott. 
Most, szombaton este a kör szabadtéri 
színpadán megrendezik a második tor­
nabemutatót Is, amely iránt nagy ér­
deklődés nyilvánul meg. A turnász- 
szako-ztály taglal lelkesen készülőd­
nek, hogy kiváló teljesítményt nyújt­
sanak és tanúságot tegyenek amellett, 
hogy a múltkori tornászbemutató óta 
sokat fejlődtek.

Előadás tán tánc.

l*e(oíi ünnepség Rém 
egykori főhadiszállásán

Temesvárról jelentik: A bánáti 
írók és újságírók szervezete Pelüfi- 
8i népségét rendezett a Temesvár 
közelében levő Freidorf nevű kis 
*váb faluban, ahol 1849-ben Bem tá­

bornok főhadiszállása vo't. FreldoiT- 
ban kapta Petőfi Bem tábornoktól 
honvedövnagyi kinevezését. A falu­
ban még 1912-ben emlékművet állí­
tottak, amely azóta meglehetősen 
elhanyagolt állapotba került. A bá­
náti Írók és újságírók most rendbe- J 
hozatták az emlékművet.

M A G YA R S Z Ü L fi K! 
MAGYAR ISKOLÁBA ÍRASSATOK 

GYERMEKEITEKET!
*

IPfiJÓSl.AS. Jugoszlávia kö­
zépső részein részben felhős, a 
többi vidékeken derült és meleg 
idő \ olt. A legalacsonyabb hő­
mérséklet Plédjén 11 fok, n leg- 
magasabb ,lasa Tomlcson 40 fok 
volt.

I (1 (") j ó < 1 éi s: ,\z egész ország­
ban meleg és nagyrészt derült Idő 
várható, helyenként gyengébb zi­
vatarral.

A határőrük lelőttek egy szőke- 
vényt u krteblul határon, A keleb iái 
határőrség szerdán reggel jelentést tett 
n parii ncanoks,ágnál, valamint a rend­
őrségen, hogy szökés közben lelőttek 
egv embert n határon. A szuboticai ha­
tóságok részéről nyomban bizottságot 
! 111 " k :. .: határra él .i d lután fo­
lyamán odaérkezett a magyar határ­
őrség vizsg ilóhlzotteiga is úgyhogy a 
két bizottság együttesen f ilytatta le o 
vizsgálatot. A rendőrségen nyert In­
formációink szerint két soroksári ille­
tő.; gü házaspár szökést kísérelt meg 
át a határvonalon kedden a késő éj­
szakai órákban. A jugosz’áv őrség a 
kutvák ugatására lett flevelmes és ül­
dözőbe ve'te a szökevényeket, akik kö­
zül az eyvlk fiatal férfi menekülés köz­
ben felbukott és az őrök kepeibe ke­
rült A két asszony és egv idősebb fér­
fi a közeli erdő felé menekültek és az 
őrök többszöri felszólítására sem áll­
tak meg, mire az egyik őr kétszer a 
levegőbe, harmadszor pedig a szökevé­
nyek felé sütötte a fegyverét Aze<"’1k 
gnlvó a k*t asszonnyal menekülő Idő­
sebb munkás embert találta és olyan 
szerencsétlenül hogy az. nyomban meg­
halt. A jueosz.láv-magvnr vizseálóbi- 
rottság megállapítása szerint a határ­
őrök törvényszerűen jártak el a szöke­
vényekkel szemben.

— Halálos szeren eset len ség Baj­
iunkon. Bajmokról jelentik: Szántó 
András asztalosmester szerdán dél- 
e'ött fél 11 órakor kész épület anya­
got .szállított Kapor Imre házához. 
A kocsit Kapor kocsisa hajtotta, aki 
amint a kocsi a rámpáról lefelé in­
dult, nem tudta megállítani, úgy­
hogy a kocsit egy oszlopnak vitték 
a lovak. A kocsison és két asztalos­
segéden kívül helyet foglalt még a 
kocsin Szántó Pali nevű hét éves 
kisfia is, aki mikor a kocsi a fához 
iltfidött, azonnal leesett a kocsiról. 
A kocsin levő épületanvng nem volt 
megkötözve, széjjel csúszott, majd 
leomlott a kocsiról, rá a kisfiúra. A 
szerencsétlen fiúnak több oldalbor­
dája és a mellkasa összezuzódott. 
Azonnal Hr. Nagy Ferenc orvoshoz 
vitték, aki elsősegélyben részesítet­
te, majd beutalta a szuboticai köz- 
kórházba, erre azonban nem kerü’t 
sor, mivel a szerencsétlen Szántó 
Pali még az udvarban elhunyt, mi­
előtt az autóba helyezték volna. A 
csendőrség azonnal vizsgálatot indí­
tott. A mélyen sújtott szülők iránt 
az egész községben nagy részvét 
nyilvánul meg.

Eltűnt egy pasicsevói .szoha- 
festőlnas. Trisztlcr Frigyes tizen- 
négyéves paslcsevói sz<ibafestflln is 
három nappal ezelőtt az egyik pa- 
sicsevől tanyán dolgozott, .Munka 
után hazafelé indult a faluba, 
azonban nem érkezett be és azóta 
teljesen nyoma veszett Hozzátar­
tozói kérésére a hatóságok nyo­
mozást indítottak felkutatására.

— Hetvenötezer ilinúros tűzvészt oko­
zott ti íjumtatlansá« C rmibtuún. Kikin-
ciáról jelentik: Csütörtökre virradóra 
hatalmas tűz pusztított Crnabara bá­
torában. z\z éjjeli órákban lángot ve­
tett dr. Setyerov Vláda petrovgrádí 
ügyvéd mintugazdaságánuk udvarán 
felhalmozott gabona és mielőtt lokali­
zálni lehetett volna, a lángok átterjed­
tek magára n lakóházra is. A kár meg­
haladja a 75.UO0 dinárt. A megindult 
nyomozás megállapította, hogy u tüzet 
gondatlanság okozta, ugyanis a szál­
lásra felügyelő Setyerov Láza, a tulaj­
donos unokaöccsének egyik hozzátar­
tozója a délutáni órákban hamut szórt 
el az udvarban, amely alatt bizonyára 
parázs is volt, z\ parazsat az enyhe éj­
jeli szel felélesztette, a kazlakhoz so­
dorta és a napok óta száradó buza- 
kazlak felgyulladtak. Az tigyéixiég 
rendeletére a csendőrség szigorú nyo­
mozást indított, hogv megállapítsa, a 
tüzet nem gyújtogatás okozta-e.

Betörések Novlvrbászon. Keddre 
virradó ói jel két vakmerő betörést is 
követtek el a kiállítás épületének kö­
zelében, a Wagner utcában. Teljesen 
kifosztották Wilhelm Antal (Hegyháti) 
fodrász üzletét, melyből az összes szer­
számokat és minden elomelhető bor- 
bé 1 yberendez '-st elvitték több mint 
4000 dinár értékben. Néhány házzal to­
vább Wilhelm üzletétől feltörték Klein 
Károly cipész kirakatát, melvböl 3 pár 
uj cipőt vittek el. A nyomozást meg­
nehezül az a körülmény, hogy a kiál­
lítatni igen sok gyanús idegen Is be­
lopódzott a községbe s valószínűleg kö­
zöttük kell keresni a tetteseket, bár 
nincs kizárva, hogy a betörést a vrbá- 
szi alvilág Ismert alakjai követi k el. 
akik ugv vélték, hogy a gyanú a kiál­
lítás Idején hamarabb terelődik Idege­
nekre.

— A novlvlrbásil »Fruska Gora« tu-
listaegylct erélyes lépése. A novlvrbá- 
szi jubileumi kiállítás igazgatóságánál 
más községekből a kiállításra érke­
zett látogatók elpanaszolták, hogy az 
elindulási állomáson nem akartak ne­
kik obra/.ac K—12 Igazolványt kiadni 
melynek lebélyegzése alapján a vlsz- 
szautazásnál féláru jegyet válthattak 
volna a novivrbászi vasútállomáson. A 
- Fruska Gora« egylet 11 község vasúti 
állomásfőnöke ellen telt feljelentést a 
szuboticai vasutigazgatóságnál távirati 
utón. A kiállítás igazgatósága a láto­
gatók további panaszait feljegyzi és 
az újabb bizonyítékokat Is továbbítja 
a vasul igazgatósághoz. Egyébként ked­
den este az Ipartestület dísztermében 
dr. Popov Milorád, u noviszádi »Frus­
ka Gora egyesület elnöke propagan­
da filmelőadást rendezett. A bemuta­
tott filmek Jugoszlávia legszebb vidé­
keire vezették a nézőket. Az ingyenes 
előadást zsúfolt ház nézte vénig.

— A veprováci magyar kereszte­
sek búcsúja Handler káplántól. A 
veprováci katolikus magyar keresz­
tes ifjúság julius 28-án búcsúzott el 
szeretett káplánjától és alapítójától, 
Kandier Mihálytól, akit Bajmokra 
helyeztek át. Handler zászlót is bon­
tott az egyesületnek és megnyerte a 
legtekintélyesebb veprováci magyar 
családot, Gálik Pál nejét zászlóanyá­
nak, aki erős oszlopa és támasza az 
egyesületnek. A búcsú érzékeny és 
megható volt. Nem volt szem köny- 
nyek nélkül, különösen, amikor az 
egyesület titkára, Sáfrány András 
köszönetét mondott az egyesület ne­
vében. Kandier káplán válaszában 
megnyugtatta a kereszteseket és 
megígérte, hogy az uj káplán is sze­
reti az ifjúságot és velük fog dol­
gozni ép úgy, mint ő. A két év, me­
lyet Voprovácon töltött, nem volt 
meddő. Közvet’enségévcl, szorgal­
mával és példás életével mindenkit 
megnyert magának, úgyhogy mikor 
távozóban az állomásra hajtatott, 
minden kapuból könnyezve intettek 
búcsút, az állomáson pedig a gyer­
mekek -s felnőttek virágokkal hal­
mozták el.

I
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— SZrvACI HÍREK. A csatornából 
Szivácnál kifogtak egy holttestet, 
amelyről megállapították, hogy Tóth 
Balázs 68 éves telecskai lakossal azo­
nos. Az idős ember Szí Vácon lakó fiát 
akarta meglátogatni, de előbb kiment 
a csatornára megfürödni és akkor ful­
ladt a vízbe. — A tavasszal Szivácról 
js nagyszámú mezőgazdasági munkás 
ment Németországba, akik közül már 
sokan visszajöttek. Most ismét vissza­
érkezett egy csoport munkás, köztük 
Dér Ferenc es felesége, akik elmond­
ták, hogy németországi munkaadóik 
egyáltalán nem tartották be a szerző­
dést. Kora hajnaltól késő estig dol­
goztak. Naponta ugyan ötször kaptak 
enni. de mindig csak burgonyát és sa­
vanyú fekete kenyeret. Húst egy hé­
ten egyszer kaptak. Sok munkásnak 
annyi pénze sem volt. hogy vasúti je­
gyet vegyen és ezért gyalog indultak 
útnak hazafelé. — Lázár Jánya cseléd­
lányon tiltott műtétet hajtottak végre 
és vérmérgezést kapott, úgyhogy be 
kellett szállítani a szombori kórházba. 
A cselédlány nem hajlandó elárult* 
hogy ki hajtotta végre a tiltott műté­
tet.

— Dr. Vujié Nikola röntgen szak­
orvos, Noviszád, Trg Oslobodjenja 3. 
f. hó 6—21-ig utón lesz.

— Pécsi kislány holttestét fogták 
ki Noviszádnál a Dunából. Annak­
idején jelentettük, hogy julius 8-án 
Noviszádnál egy kislány holttestét 
fogták ki a Dunából. A kislány ki­
létét akkor nem tudták megállapí­
tani. Most jelentkezett a rendőrsé­
gen Szekeres Jánosné pécsi asszony, 
aki kijelentette, hogy a Dunából ki­
fogott holttest az ö Terézia nevű 6 
éves lányával azonos. A kis Terézia 
június 29-én fulladt a Dunába Mo­
hácsnál.

— Öngyilkosság Szomhorban.
1A szombori szegényház elmeosz­
tályán a kályha rácsára felakasz­
totta magát Ravasz Jánosné szül. 
örvölgyi Boris 55 éves idegbeteg 
asszony, aki már több éve az inté­
zet ápoltja.

— Székrekedésnél cs emésztési 
zavaroknál igyunk reggel éhgyomor­
ra egy pohár természetes »Ferenc 
József« keseriivizet. Registr. od Mi- 
nisztarsztva szoc. pol. i Nar. Zdr. S. 
br. 85 od 154 25 V.

— Szerencsétlenségek Noviszádon. 
Noviszádon a keddi nap folyamán 
4 szerencsétlenség történt. Sztani- 
sics Katica noviszúdi háztartásbelit 
súlyos sérülésekkel kórházba szállí­
tották a mentők, sérüléseit munka 
közben kapta. — Rakód Mária 26 
éves munkáslány vigyázatlanságból 
zsirszódaoldatot ivott. Súlyos belső 
sérülésekkel szállították a kórházba, 
állapota aggodalomra ad okot. — 
Sztanisics Uros villanyos ellenőr el­
lenőrző körútja során könnyebb ter­
mészetű sérüléseket szenvedett. Kór­
házba vittek, majd elsősegély nyúj­
tása után a lakására, ahol ápolásba 
vették. — Török Pál 18 éves novi- 
szádi munkás munkaközben komoly 
sérülést szenvedett a bal könyökén. 
Törököt azonnal kórházba vitték, 
ahol ápolják.

— A Vöröskereszt mulatsága Ka- 
menicán. A kamenicai Vöröskereszt 
szombaton, augusztus 6-án hangver­
senyt rendez a Fruska Gora társaság 
kamenicai strand terraszán. A hang­
versenyen fellép többek között 
Schönberger Géza operaénekes és 
több szerb népdalénekes. Muzsikál a 
7-ik gyalogezred zenekara. A hang­
verseny este 9 órakor kezdődik. Be­
lépődíj 10 és 5 dinár. Jegyek és asz­
tal foglalható a noviszádi Vöröske­
reszt és a Putnik irodájában. A ha­
jóközlekedés a szokottnál is sűrűbb 
lesz, hajó indul vissza Noviszádra éj­
félkor. 1.30 és 4 órakor.

Kel fivér halálos szerencsétlen­
sége. A Veliko Or as je melletti Lo- 
zovika faluban vasárnap délután két 
fivér belefulladt a Moravába. Pérics 
Braniszláv és Szlávkó fürödni men­
tek. Előbb Braniszláv ment a vízbe, 
aki nem tudott úszni. Alig lépett né­
hányat, amikor a sebes ár elragadta. ' 
Segélykiáltásait meghallotta fivére, 
aki azonnal segítségére sietett, de 
mivel ő is gyenge úszó volt, csakha­
mar mindkettőjüket elnyelték a ha­
bok. Holttestüket még nem találták 
meg.

— Fürdőruhák gyapjú és gumim­
ból előrehaladott szezon végett ol­
csón kiárusittatnak: Fischer J. és Fia 
cégnél, Noviszádon.

— Ha jő egy uj lány ... Szkoplyé- 
ban hétfőn délelőtt öngyilkosságot 
követett el Kállai Kata háztartás­
beli. A lánynak, nem sokkal azután, 
hogy Szkoplyébe szegődött, udvarol­
ni kezdett egy rendőr, akivel, mi­
után a férfi házasságot Ígért, bizal­
mas viszonyt kezdett. Néhány hó­
nappal ezelőtt a férfi egy uj lánnyal 
ismerkedett meg és elhagyta Kállait. 
A lány többször könyörgött a rend­
őrnek, hogy térjen vissza hozzá, az 
azonban fenyegetésekkel felelt volt 
szerelmese kérelmeire. Ez annyira 
elkeserítette a lányt, hogy hétfőn 
nagymennyiségű zsirszódaoldatot 
ivott. Beszállították a közkórház­
ba, az életnek azonban már nem le­
hetett megmenteni, rövid szenvedés 
után elhunyt. Kállai búcsúlevelet 
hagyott hátra és abban megnevezte 
a rendőr nevét, aki hazug ígérgeté­
seivel halálba kergette.

— A kuruzsló halálra gyógyí­
tott egv elemiri asszonyt. A pet- 
rovgrádi kórházba beszállították 
Ktirucsev Jovánka 44 éves szrp'zki 
elemiri asszonyt és megállapítot­
ták, hogy tetanusza van. Az asz- 
szony röviddel a kórházba való 
érkezése után meghalt, halála előtt 
azonban kihallgatták. Kihallga­
tása során elmondotta, hogy né­
hány nappal ezelőtt rozsdás szög­
be lépett és lába feldagadt. Töb­
bek tanácsára egy kuruzslóhoz 
fordult, ennek nevét azonban nem 
ismeri. A kuruzsló injekciókkal 
gyógykezelte, állapota azonban 
súlyosbodott, mire orvoshoz for­
dult, aki kórházba utalta. Az eset­
ről értesítették az államügyészsé­
get, amely széleskörű nyomozást 
rendelt el az ismeretlen kuruzsló 
kézrekeritésére, aki injekciókkal 
gyögvit. *

— öngyilkos lett egy nákovói 
gazdálkodó. Kikindáról jelentik: 
Wiehandt Johann jómódú nákovói 
gazdálkodó, aki jókedvéről és nagy 
borszeretetéről volt hires a község­
ben, a napokban öngyilkos lett. 
Wiehandt betért az egyik nákovói 
vendéglőbe, ahol nagyobb társaság­
gal borozgatott. Egyszerre felkelt az 
aszta’tói és kijelentette, hogy ön­
gyilkos lesz. Az asztaltársaság többi 
tagja természetesen nagy derültség­
gel fogadta a bejelentést, ami an­
nál hihetetlenebb volt, mivel a férfi 
egészen kijelentése pillanatáig na­
gyon jókedvű volt. Wiehandt le is 
csatolta a nadrágszijját és azt mond­
ta, hogy arra akasztja majd fel ma­
gát és barátai közül az, aki szeren­
csés akar lenni a kártyában, menjen 
majd el hozzá és vágjon akasztó 
szijjából. Nem sokkal később Wie­
handt vidám búcsút vett barátaitól 
és hazatért. Hogy mi baja lehetett a 
férfinak és miért, nem lehetett ez- 
idei" megtudni, tény, hogy a férfi 
házának félszerében felakasztotta 

' magát a nadrágszijjára. A rendőrség 
I megindította a vizsgálatot.

— Vetólytprsak leszámolása. Szau- 
ter István és Welk János begejszveti 
gyuragvi földmi vési egények ugyan­
annak a leánynak udvaroltak és 
ezért régóta haragban voltak egy­
mással. Szerdán este a két haragos 
összetalálkozott az ottani parkban 
és újabb szóváltás támadt közöttük, 
amely verekedéssé fajult. A vereke­
dés során Szauter kést rántott és 
azzal kétszer megszűrt a v étéi y tár­
sát. aki véresen összeesett és csak 
késő éjjel találtak rá. Orvosi segély­
ben részesítették, majd beszállítot­
ták a petrovgrádi kórházba. Állapo­
ta súlyos, mert az egyik szúrás a 
nyakán érte és átvágta ütőerét, a 
másik szúrás pedig a balkarján se­
bezte meg. Szautert a csendőrség 
letartóztatta.

— Gabonatüz egy szláribecsei szállá­
son. Ginder József szláribecsei építész­
mérnök szállásán tűz pusztított. A tűz 
elhamvasztotta 25 hold búza. 2 cs fél 1 
hold árpa és két hold zab termését, 
mely kazlakba volt rakva. A kár 170 
ezer dinár, a tűz okának kiderítésére 
megindult a vizsgálat.

— Drótra akasztotta fel magát egy 
szentai gazda. Bilícki András 39 éves 
szentaí gazda kedden a kora esti órák­
ban házénak padlásán egy szál drótra 
felakasztotta magát. Mire hozzátarto­
zói tettét észrevették, már meghalt. 
Azonnal jelentették az esetet a rendőr­
ségen. ahonnan Vukov Gligorije rend­
őrkapitány és dr. Deutsch Mihály fő­
orvos szálltak ki a helyszínre és meg­
állapították, hogy Bilícki öngvilkossá- 
got követett el. Az államügyészség 
megadta a temetési engedélyt.

— BÁCSl’ETROYOSZELÓI HÍREK.
Kedden délelőtt tíz óra tájban a köz­
ségben dolgozó cséplőgépek vészfüttyei 
tüzet jeleztek. Nonin Milán udvarában 
a csépi cs megkezdése után nemsokára 
kigyulladt a nádasház teteje és telje­
sen leégett. Az erős szélben a tűz to­
vábbterjedését a tűzoltók csak nagy 
erőfeszítéssel cs a lakosság önfeláldo­
zó munkájával tudták megakadályoz­
ni s így a kigyulladt szomszéd házat 
is megmentettek. Hívásra a sztáribo- 
csei tűzoltóság is átjött egv fecskendő­
vel. de akkor már a tüzet lokalizálták. 
A tüzet vagy a ház kéményéből vagy 
a cséplőgépből kipattanó szikra okozta. 
— Az állami adóhivatal felhívása sze­
rint azonnal rendezni kell az állami 
adót, mert augusztus hó 15-én az első 
félévi adó fizetése lejár. Ezideig befi­
zetendő még a jövedelmi, forgalmi és 
házadó is. A múlt évi adóhátralék mi­
att a föld gondnokság alá kerül. A do- 
brovoljácok és telepesektől bérelt föld 
utáni állami adóért és közköltségért a 
bérlő felel s amennyiben a földek után 
az adók nem lettek kifizetve, a ter­
mést lefoglalják. — Az állami iskola- 
épületek kijavítását augusztus hó 7-én 
délután négy órakor az igazgató irodá­
jában árlejtés utján adják ki. — Az 
ártézikutak kijavítására az árajánla­
tok az elöljáróságnál mielőbb beadan- 
dók. — Mindazok, akik szegény mun­
kaképteleneket házi eltartásra felfo­
gadnak, jelentkezzenek a községi elöl­
járóságnál. — Augusztus hó 5-én nyil- 
nános árverésen tizenkét birkát elad­
nak a községháza udvarában. — A két 

’nappal előbb Becker Henrik üvegke­
reskedő üzlete elől ellopott kerékpárt 
a becsületes tolvaj szerdán reggel a 
tulajdonos legnagyobb örömére ugyan­
arra a helyre a fához támasztva visz- 
szalopta. így a tolvaj nevét továbbra 
is homály fedi.

— A noviszádi forgalmi cs egyéb 
nyugdíjasok egyesülete felhívja tagja­
it, hogy a téli szükségletre igényelt 
szénmennyi séget ezentúl minden hó­
nap első napjától 15-ig lehet az itteni 
gazdasági (ekonorn) hivatalnál befi­
zetni. Az e havi összejövetel 7-én (va­
sárnap) délután fél 3 órakor lesz a Ma­
ros-féle vendéglőben, amelyen az ösz- 
szes hátralékok befizetendők. A vá­
lasztmányi tagokat kérjük, hogy tel­
jes számban jelenjenek meg

__ A noviszádi iparosok részvétele
a beográdi kiállításon. A noviszádi 
iparosok hétfőn, augusztus 8-án este 
8 órakor az iparosotthonban széles­
körű értekezletet tartanak, amelyen 
megtárgyalják az október 8—25. kö­
zött Beográdban rendezendő iparos- 
kiállításon való részvételt. Az érte­
kezlet célja az. hogy minél több no- 
viszádi iparos vegyen részt a kiállí­
táson minél jobb áruval. Az értekez­
leten Ginovics Krsz.ta, a beográdi 
iparoskamara a.elnöke előadást tart 
a kiállításon való részvételről.

— Veres verekedés egy szentai ta­
nyán. Szerdán a kora reggeli órákban 
véres verekedés zajlott le HabramAn­
tal földbirtokos tanyáján, özvegy Vi­
da Mihálvné is M1 síi Mátyás gazda­
sági cselédek családi háti erű okok mi­
att összeszólalkoztak, amiből vereke­
dés lett, melynek során a férfi vasvil­
lával támadt Vidánéra s a fején meg­
sebesítette. Vidánct azonnal beszállí­
tották a városi közkórházba, ahol be­
kötözték. A verekedő Misii ellen meg­
indult az eljárás.

— Augusztus lll-én kezdődnek a 
noviszádi adótárgyalások, A novi­
szádi városi elöljáróság ezúton is 
közli az érdekeltekkel, hogy a ke­
reseti és forgalmi adókivetések 
jegyzékét a városháza pénzügyi osz­
tályán közszemlére tették és azt leg­
később augusztus 6-ig mindenki 
megtekintheti. Az adótárgyalások 
augusztus 10-én kezdődnek. Augusz­
tus 10-én cs 11-én a cipészek, 
augusztus 12-én pedig a papucsosok, 
bocskorosok és szíjgyártók adóját 
tárgyalják.

— Lopások Noviszádon. Noviszá­
don alig múlik el nap, hogy néhány 
lopást ne jelentsenek a rendőrségen. 
Legújabban Marsall János tanár 
1650 dinar. Lichtenberg Jakab ma­
gántisztviselő pedig 1200 dinár ello­
pását jelentette a rendőrségen. Szte- 
fánovics Bogdán kereskedő feljelen­
tést tett Szávics Obrád nevű alkal­
mazottja cl’en, hogy elsikkasztott 
tőle 1500 dinárt.

Halálos szerencsétlenség buzahor­
dás közi en. Halálosvégi« szerencsétlen­
ség történt Veliki Torakon. Opreu Ken­
ia béres búzát szállított a kocsiján. 
Útközben a lovak egv elhaladó gépko­
csitól megriadtak, elragadták a kocsit, 
amelyről Opreán lezuhant és a súlyos 
teherrel megrakott szekér kerekei át­
mentek rajta. A béres súlyos belső sé­
rüléseket szenvedett. Első segélyben 
cr. Engels Szidónia ottani orvos része­
sítette. aki beutalta a kórházba, de a 
béres még útközben kiszenvedett.

— Felakasztotta magát egy tiinkrr- 
iutott szubotieai kereskedő. Megdöb­
bentő öngyilkosság történt csütörtökön 
reggel Szuboticán. Temunovics Pál 
hatvanhatéves tönkre jutott kereskedő 
Szremszka ucca 66. számú lakásán a 
félreeső helyen felakasztotta magát. Az 
életuntra lakótársa, Rajcsics Géza ta­
lált rá reggel hat óra tájban. Értesí­
tette a rendőrséget, amely azonban 
már csak Temunovics halálát konsta­
tálhatta. Az életunt ember évekkel ez­
előtt rendezett viszonyok között élt. de 
tönkre jutott, úgyhogy kénytelen volt 
alkalmazást vállalni. Elkeseredésében 
az 1 vasnak adta magát cs valószínűleg 
rossz életmódja miatti elkeseredése 
késztette a halálra.

— Sztáramoravicai anyakönyvi hí­
rek. A sztáramoravicai állami anya­
könyvi hivatalban az elmúlt hónapban 
22 gyermek (12 fiú és 10 leány) szüle­
tett. Házasságot kötött: Mészáros Já­
nos Szabó Juliannával. Meghaltak: Fa­
ragó Margit Ifi éves. Gvumics János63 
éves, Duganzsija Zsivko 11 napos. Ba­
lázs Mária 56 éves. Biró Rozália 54 
éves, Csáti Julia 85 éves Gáspár Li­
dia 83 éves, Gáspár Julia 26 éves, Ke­
rekes István 66 éves, Bodó Lidia 74 
éves cs Koré Lajos 7 eves korában
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Mi okozza a sanyhasipi a ijiszagiiacoa?
á spekuláció nagyon ráveiette magó/ <;.? /// kukoricára — .4 

tényleges basaacak alacsonyabbak a Prixad árainál
A gazdaközönséget aggodalom­

mal tölti el az a körülmény, hogv 
,i búza ára úgyszólván napról-nap- 
ra esik. Ennek az áresésnek több 
oka van, amelyeket mindenki is­
mer, de amelyeken változtatni úgy 
látszik nem lehet.

Az u.i termés ára eleinte a Eli­
zád árainak megfelelően alakult, 
sőt a hadsereg szükségleteinek 
Ireszcrzése alkalmával még a Pri- 
zad áraknál magasabbakat is fi­
zettek, csakhogy tartsák a Iwzn- t 
árakat. A hadsereg részére átlag 
154 dináros árat fizettek a Bács­
kában és Bánátban. Amikor azon­
ban a hadsereg céljaira szükséges 
néhány száz vagon búzát felvásá­
rolták, egyszerre csak megszűnt 
n kereslet és szokatlan lanx haság 
lépett fel.

Most már csak a I’rizad és a 
malmok jelentkeznek a pia­
con mint vásárlók. Egyideig a 
malmok is a Prizad árakat fi­
zették, de amikor látták, hogy 
ennél olcsóbban is lehet bú­
zát venni, egészen természete­
sen nem tartották magukat a 

Prizad által megállapított 
árakhoz.

*z áresésért a Prizad is felelős, 
ha nem is közvetlenül, de közvet­
ve. A kiviteli társaság ngvan meg­
fizeti az általa megszabott lírá­
kat. de a luiza átvételénél olyan 
nehézségeket támaszt, hogy a ter­

melők nem szívesen adnak el bú­
zát a Prizadnak. Az átvételi ne­
hézségek annyira mennek, hogyha 
például a búza a rendeltetési állo­
máson kifogás aki esik akkor a 
Prizad ezt az eladó terhére írja. 
Egészen természetes, hogv ez na­
gyon elkedvetleníti a termelőt, 
amit még fokoz a/.is, hogv a Prizad 

csak nagysokára fizeti ki a búza 
árát s igy eladó még kamat-
veszteséget is szenved, ha a Pri- 

I /.adnak adja cl búzáját Ez a kö­
rülmény s/iilte azután azt a hely­
zetet, hogy a termelők inkább 145 
dinárért, vagyis a Prizad megálla­
pított áránál alacsonyabban adják 
el a búzájukat, de legalább nem 
tapasztalnak nehézségeket az át­
vételnél és azonnal megkapják 
pénzüket.

A további árlemorzsolódás attól 
függ, hogy a Prizad milyen maga­
tartást tanúsít a búza átvételénél.

Nem szabad szem elöl tévesz­
teni azt sem, hogy a külföldi 

buzaparitás leesett 105 
dinárra.

Kérdés, hogy a Prizad a külföldi 
árlemorzsolódás után tarthatja-e 
a mostani árat és eladhatja-e kül­
földiül a búzát, ha a ma megálla­
pított árakon veszi át.

A magánforgalom 145 diná­
ros ára is csak addig tart 
azonban, altiig a Prizad a 
mostam árakat meg tudja fi­

zetni.

A magánosok. akik megérezték, 
hogv a termelők inkább olcsób­
ban adják el nekik a lnizát, ha ez­
ért azonnal pénzt kapnak és az 
átvételnél sem támasztanak nekik 
nehézségeket, igyekeznek ezt a 
hangulatot kihasználni é' tenné 
<zet<zerüen lefelé nyomják az 
árakat.

\ Prizad által megállapított 
régi nívóra csak akkor emel­
kednek majd az árak, illetve a 
magánosok is csak akkor fi­
zetnek annyit a búzáért, mint 
a Prizad, ha a kiviteli társaság 

megkönnyíti a búza átvételét é< 
ami a legfontosabb, gyorsab­
ban likvidálja az üzletet, 
vagyis a termelő gyorsabban 
kapja meg pénzét, mint eddig 

kapta.
A malmosok ma a lisztet 21,5 

dináros nullás bázison számítják, 
bár a tőzsde magasabb árat je­
gyez, ami azonban nem felel meg 
a tényleges helyzetnek \ kenyér­
árak is a 245 dináros nullá' árnak 
felelnek meg, mert a barna kenyér 
nagv átlagban 2 dinárba, a fehér 
pedig 2.50 dinárba kerül.

Nagyon érdekes az, ami a 
tengerivel történik. \ tőzsde 
tegnap 122-125 dinárral je­
gyezte ugyan a tavalyi tenge­
rit, de a vásárlók 127 dinárt 

fizettek.
Ennek több oka van. Egyesek sze­
rint nincs már elég kukorica, ez 
az. állítás azonban valószínűleg 
nem felel meg a valóságnak, mert 
tényleg még meglehetősen sok 
kukorica van a raktárakban. Igaz 
ugyan, hogv megbízható hivatalos 
kimutatás nincsen arról, hogv 
mennyi kukorica termett tavaly, 

; sem pedig arról, hogy mennyit

A tél beálltával csakhamar ta-
pasztalniok is kellett, hogy a pa­
rasztok e rossz viszonyok között 
egyáltalán nem pártolják a szülé­
szeket. Már az utolsó megtakarí­
tott rubeljük is elfogyott, úgy, 
hogy űz igazgató kénytelen volt a 
lovait is, egy gebének a kivételé­
vel, eladni, hogy az éhhaláltól 
megmeneküljenek.

Mar ott tartottak, hogy egy da­
rab kenyérért és vajért készek 
voltak egv egész háromfclvonásos 
drámát eljátszani. — Legtöbbször 
üres padsorok élőt játszottak és 
boldogok voltak, ha a vendéglős 
a tartozásuk egy részét elengedte.

A színtársulat eredetileg tizen­
egy emberből állott, az igazgatót 
is beleszámítva. A társulat szeme­
ién ve Nadja Grusa volt, aki tár­
saitól cltérőlcg, igazi, képzett 
színésznő s valamikor a szentpé­
tervári színház tagja volt. Hogy 
mi volt az oka, hogy ezzel az éhe­
ző színtársulattal tartott, azt sen­
ki sem tudta.

Grusa nagyon szótlanul, magá­
ba vonultán élt a többiek között 
és soha egy fölösleges szót sem 
beszélt társaival.

A színdarabokban ő játszotta a 
fő női szerepeket, amelyekben úgy

(138)
szépségével, mint játékával min­
dig elbájolta a közönséget.

Nem csoda tehát, ha Smcrkov 
féltő gonddal igyekezett Grusát 
magához fűzni és ha mindnyájan 
éheztek is, Grusáról, mindig gon­
doskodott.

A sok szenvedés és nyomorúság 
lassankint leapasztotta a színtár­
sulat tagjainak számát ötre. A hat 
kocsiból és tizenöt lóból már csak 
egy rossz szekér és egy öreg vak 
ló maradt meg. Grusa azonban 
még meg volt; ő benne volt a sze­
rencsétlen Smcrkovnak egyedüli 
reménysége. Azt remélte, hogy 
Grusa révén, mihelyt Tomszkba 
érkeznek, egv csapásra jobbra for 
dul a helyzetük.

A tél közepén, amikor a der­
mesztő hideg a tetőpontra hágott, 
végre elérkeztek Tomszkba, Szibé­
ria fővárosába.

A városba való bevonulásuk iga­
zán szomorít volt. A rozoga 'ze­
kéi-, a vézna, kiéhezett színészek 
szánalmas látványt nyújtottak.

A város közepén, a vendéglő­
ben '/állottak meg A vendéglős 
bár nem sok bizalommal volt irán­
tuk, ellátta őket étellel és itallal. 
Volt egy nagy terme, a városban 
az egyedüli, és remélte, hogy a

színtársulat még E csak fog ven­
dégeket vonzani.

Smcrkov most tanácskozásra 
hívta egybe embereit és így kezd­
te:

Most célhoz értünk és végre 
jóllakhattunk. A kötclc"égiink 
most az, hogy annyi pénzt kerc'- 
sünk, hogy a vendéglőst Ki E fi­
zethessük.

Természetesen — mondák a 
többiek, mert mindnyájan becsüle­
tesek voltak és büszkeségükből 
mit sem engedtek-.

— De figyelmeztetlek bennete­
ket, — folytatatta az igazgató 
szomorúan, hogy a színpadun­
kat az utolsó faluban négy rubel­
ért eladtam. Se jelmezünk, se dísz­
letünk nincsen, a szent szűzre | 
mondom, hogy koldus vagyok — 
tette hozzál könnytelt szemekkel.

A társai igyekeztek az öreget 
résztvevőén vigasztalni, ami vala­
hogyan sikerült is, mert Smcrkov 
nem volt az az ember, aki egy 
könnyen kétségbeesett.

Volna egy indítványom, 
monda hallgassátok meg. Mint­
hogy színdarabokat nem adha­
tunk elő, egyszerűen olyan esté­
ket adunk, amelyeken mindegyi­
künk előadja azt, amit tud.

Ebbe mindnyájan beleegyeztek 
é' az igazgató megkezdte a műsor 
összeállítását Az eredmény az 
volt, hogy az öt ember közül 
mindegyiknek volt valami képes­
sége, amelyet most kihasználhat­
tak.

Az egyik fiatalember, akit ed­
dig különféle szerepekre használ­
tak, igen ügyes bűvésznek mutat­
kozott. Egy másik arra vállalko-

v illek eddig ki a tav alyi kukori­
cáiból, ugv, hogv a meglév ő kuko­
rica mennyiség tekintetében in­
kább csak ta áVatáiMiki a v aerv tmlí 
utalva, amit könnyen ki lehet 
használni.

Mimién lenvi '/veiben az a ve. 
leniényiink. amint már lentebb 
hangoztattuk, hogv igeuE

van még elég tavaly i kukorica.
I ehán II ,n ez jáit.'za a főszerep t 
a kukorica áremelkedésénél. Sok­
kal I oiitO'ahli ténvezö azonban 
:>/. hogv a rekkenö hó-ég és szá­
razság következtében Boszniában, 
Hercegovináiban. Dél'/erbiáhan és 
sok hetven Szlavóniában is nagyon 
visszamaradt a kukorica, peri g 
ezek a vidékek a kukorica term - 
lés szempontjából mégi' számot­
tevők. főleg a '.Iját területüknek 
kukoricával való ell.it: i - a szem­
pontjából. S év I,ti! oriea, főleg a 
boszniai, herevgov inai és délszer­
biai g\tilge földel n eddig X 
term it es ii.i az idén még t s/w. 
k.Eos mennyi'éget 'em tudjak le­
szedni a termelők, akkor ez két­
ségtelenül éreztetni login hatású 
a jugoszláv iái kukoricapiacon.

A nagy hőség és a kevés e-o 
nem előnyös azonban a bács­
kai, bánáti V' szeretni kuko­
ricára sem, bár azt iné • nem 
tud ink, hogv a mostani idő­
járásnak müven kihatása les/ 

a termésre.
V aki'/iminek látszik azonban, 
hogy a kukoricát enni sei történ­
het valami, mert

a beográdi spekuláció nagyon 
rávetette magát az ni szárí­
tott kukorica vásárlására és 
>záz dinárt fizetett mázsán­

ként
a még lábon álló kukor célért. Ér­

zőit, hogy tréfás verseket fog ősz- 
szeállitani V' előadni. Az ig izgató 
drámai költemények szavain -át 
vállalta és igy tovább. Végül meg 
Grusa maradt hátra, íz igazgató 
legfőbb réméin'égé. Tőle várta a 
sikert és ezzel a boldogulás ered­
ményét.

Smcrkov nem számitólt rosszul, 
am’kor ilyen előadásokat akart 
tendezni; tudta, hogv ehhez nem 
kell semmi különös előkészület és 
nagy személyzet.

Nagy buzgalommal hozzálátott 
a munkához. V vEo e-tc ő magi 
ült a pénztárhoz, hogy a jegyeket 
kiadja.

Csakhamar azonban be kellett 
látnia, hogy az első est jövedel­
me bizony nagyon csekély lett. 
Mindössze húszán hallgatták vé­
gig az előadást, dacára, hogy az 
egyik színész egész nap szaladgált 
az előadást szóbelileg kihirdetni.

X bevétel az előadás kezdetekor 
mindössze három rubel volt. De a 
szegény ördögöknek ezzel E meg 
kellett elégedniük, mert ha vissza­
adták volna a pénzt, akkor még 
ez sem lett volna, és a vendéglős 
bizony ára kidobta volna őket az 
ut cára.

Megkezdették tehát az előadást. 
X színészek elég ügyesen végezték 
dolgaikat, még csak Vadja Grusa 
volt hátra, az est fénypontja.

Az ő felléptéig is elég jól mula­
tott a közönség, de most száitat­
va bámultak az emelvényre. Gtu­
sa csak két egyszerű népdalt adott 
elő, de ezzel elragadta a közönsé­
get. Az asszonyok sírtuk, a fér­
fiak véresre tapsolták a tenyerü­
ket. úgy. hogy még két ráadást
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fésüléseink szerint a beográ Ji spe­
kulánsok igen nagy mennyiség­
ben vásároltak száz dináros áron 
szárított kukoricát. A helvzet 
azonban még a spekuláció vásár­
lásai ellenére sem olyan aggasztó, 
amint azt egyesek feltüntetni sze­
retnék. Jóslásokba természete­
sen nem lehet bocsájtkozni, de 
^megnyugtatni viszont kötekssé-

-----------•

günlt. Amint az u j kukorica ese­
tén túloznak egyesek, ugyanaz a 
helyzet a régi kukoricával is, 
amint azl fentebb megírtuk. Mind 
ezzel kapcsolatosan csak

ismételten arra utalhatunk, 
hogy az u,i termésig van elég 
öreg kukorica és az uj termés 
sem lesz olyan kedvezőtlen, 
amint a spekuláció feltünteti.

cikk sem tört ennyire előre.
Annál is inkább meglepő ez, mert 
épen ezekben az években az éiösertés- 
kivitel sem csökkent, sőt, említettük 
már, háromszorosára nőtt.

A lókivitel nem mutat fel ily fejlő­
dést. Nemzetgazdasági szempontból ez 
inkább nyereség. Az agnirg..zdálko- 
dásba bevonuló motorikus erő azt 
eredményezte, hogy a lótenyésztés egy­
re nemesebb fajták, a szelektálás felé 
tart és az igavonó ló kiszorul. Megne­
mesedett lóállományunkat egyelőre 
nem exportáljuk. Nincs azonban mesz- 
szc az idő, amidőn erre is sor kerül.

1934- ben kivittünk 49
1935- ben 51
1936- ban 50
1937- ben 64

millió dinár értékben.
Aprójószág kivitelünk évek óta ál­

landó. Jelentősebb emelkedést nem 
mutat fel. Kivitelünk volt:

1934: 43
1935: 55
1936: 05
1937: 59

millió dinár értékben.
Mint hangsúlyoztuk, nz 1938. év ál­

latkivitele, minden jel szerint, jóval 
alul marad az 1937. év eredményénél. 
Oka:

a világszerte dúló száj és köröm­
fájás okozta általános zárlat.

Algírból jött a vész, átcsapott Fran­
ciaországba, onnan tovább terjedt Né­
metországon át a Balkánra. Következ­
ménye milliókra menő kár, amit sem 
az állattenyésztés, sem pedig az állat- 
kereskedelem egyhamar alig heverhet 
ki. Közvetett eredménye viszont az, 
hogy Európa minden állatkiviteli ál­
lamában erősen megnövekedett a vá­
gott marha szállítása. Vágó marhá­
ban szegény országokban is nagy a 
vágatás, tehát a belföldi hustartaléko- 
kat ma mindenütt csökkentik.

Csehszlovákiába még a múlt hónap­
ban meglehetős nagy állatkivitelünk 
volt. Az utóbbi hetekben ismét apadt. 
Az olaszországi kontingenst teljesen 
kimerítettük. Újabb kontingens ki­

használására csak akkor kerülhet sor. 
ha az olasz kliring jobban működik. 
Ma

ál lat exportőrjeink az olaszországi 
kinlevőségre hónapokig várnak.

Német országi marhakivitelünk kielégi, 
tő. Időközben, az ausztriai kontingens 
rendezésével kapcsolatban, nagyobb 
kontingenshez is jutottunk. Ebben a 
relációban tehát jelentősebb eredmé­
nyekig juthatunk.

A kukorica árának drágulása, a fej­
lett hizlalást átmenetileg csökkentette. 
A várható bő termés folytán az ár 
mérséklődik, számítanunk lehet tehát 
arra, hogy gazdáink a sertéshizlalást 
az eddigi arányokig folytatják. Hízott 
sertés ára nagyban, ma 8.50—9 dinár 
között alakul. Élősúlyban, nagyban a 
marháért 5—6 dinárt fizetnek. Az ár 
szilárd, inkább áremelkedés várható, 
meri a belföldi fogyasztás kielégítő. 
Az amerikai bőséges kukoricatermés 
folytán, az amerikai farmerek szövet­
ségei Európába, főleg Angliába, ez év 
nyarán nagymennyi.- égü marhát és ser­
tést szállítottak. A mi exportunkra ez 
az uj esemény komolyabb hatást nem 
gyakorolt. Általában, állatkiviteUink 
normális keretek között zajlik le Meg­
lepetéstől, komoly visszaeséstől nincs 
mit tartanunk.

[j Száj- és körömfájás a sztáribe- 
rseji járásban. Mivel Sztáribecsejen 
megállapították a száj- és körömfá­
jást, a főszolgabíró rendelete szerint 
tilos a szabad forgalom a hasitott- 
körmü állatokkal (szarvasmarha, disz­
nó, birka és kecske) és a járlat kiadá­
sa is ezen jószágokra megszűnt. Vá­
sárra eladhatók huszonnégy órán be­
lül a hasított korma állatok más köz­
ségben is. A hízott hasitottkövmii ál­
latvásárok is szünetelnek. Felhivatnak 
az állattulajdonosok, ha észreveszik a 
száj- cs körömfájás betegségét, vagy 
annak gyanúját, azonnal jelentsék a 
községi állatorvosnak, vagy az elöljá­
róságnak, mert ellenkező esetben szi­
gorúan megbüntetik.

Az európai száj és körömfájás és a 
jugoszláv állaíksvifei

/f,; elmúlt reúordév nyomában — Hatszorosra nőtt a sertés­
zsír tűntél — Külföldi piacaink felvevő tiépessőgc

— Saját munkatársunktól —

Beograd, augusztus 3
A u'obbí evekben, a jugoszláviai 

éló a!: ; cs állati termékek kivitele.
ig’n jelentősen megnőtt. Igv például 
ez éíö < •<-> kivitele volt; millió di­
nár értekben:

1884-ben: 164 
loisö-ben: 364 
1930-ban: 423 
1937-ben: 424

Ez tuiijdonkepen azt jelenti, hogy 
.rövid négy év leforgása alatt a jugo­
szláv kivitelnek ez a fontos és vezető 
cikke mui-Jnem megháromszorozódott 
Friss hús kivitelünk ugyancsak lép 1st 
tartói: e megnövekedéssel s az elmúlt 
években igv alakult:

1934: 133 
1935: 252 

V' 1936: 266 
1937: 235

nv’lió dinár értékben. A kulmináció 
teh ,t műiden jel arra mulat, pontosan 
ez 1936 ev volt s ennek rekordkivitele 
élig fejleszthető tovább. A friss hús 
k:viták mint látjuk, az elmv.lt évben 
n. -1 gyengült.

Az élő marha kivitel az utóbbi évek­
be:: volt;

1934: 95

1935: ,67
1936: 87
1937: 161

millió dinár értékű. Az 1935 évi erőtel­
jes visszaesést legnagyobb piacunk­
nak, az. olasznak elvesztése okozta, 
ahová az. 1935 és 1936 években, az. ál­
datlan szankciós kötelezettségeink 
miatt nem exportálhattunk. A múlt 
évi élő marhakivitel annál erősebb 
volt. Valóságos rekord év. Ez évben, 
a száj és körömfájás miatt, aligha ér- 
hetünk majd nyomába.

A tojáskivitel lassú, de állandó emel 
kedést mutat. E cikk. a kivitele egész­
séges alapokon nyugvó megszervezését 
igazolja. Kivittiink az elmúlt években: 

1934: 101 
1935: 108 
1936: 121 
1937: 126

millió dinér értékben.
Sertészsír kivitelünk volt 

1934: 19
1935: 58
1936: 101 
1937: 12.3

millió dinár értékű. Négy év alatt — 
mint látjuk — meghatszorozódott.

I A jugoszláv külkereskedelem utob- 
I bi éveinek történetében egyetlen

kellett énekelnie.
A közönség elragadtatásában 

v.'rö- ággal dühöngött és alig akar 
ták n termet elhagyni.

Az első előadás következménye 
óriási volt.

A ravasz vendéglős most csupa 
Udvariasság volt és több szobát 
bocsi'ott most a színész társaság 
rendelkezésére. Előzékeny- égében 
mim ira ment, hogy egy nagyobb 
öss/egü kölcsönt ajánlott fel elő- 
lcuiil a betéteire.

Smerkovnak pedig az első dol­
ga \ ■ át. liogv a nyomdában feltű­
nő pinkátokat nyomatokat és azo­
kat az egész \árosban ki ragasz­
tana.

Az emberek pletykájának azon­
ban még nagyobb hatása volt, 
mint a falragaszoknak é< Crusa 
hire futótűzként terjedt el a tá­
rosban.

A második előadás előtt Smer- 
kot alig győzte a jegyeket eladni. 
Csak IIgt özönlött a közönség a 
terembe A harmadik estén a ven­
déglős tárnicsára Smerkov felemel­
te a helyárakat, mert látta, hogy 
a tomszki előkelőség is v-ak úgy 
tódul az előadásra.

('rína népdalai Csakhamar nép­
szerűek lettek az egész taros­
ban \z udvarlók egész serege vet­
te körül a szép leállt t, ki azon­
ban egyáltalán nem volt megkö­
zelíthető. csak virágokat fogadott 
cl.

Smerkov és társai szinte tiszták 
a boldogságban \ bet ételük any- 
nvi volt, hogt naponként mind­
egyikükre húsz rubel jutott Na­
gyon jól tudták, hogy mindezt 
Grusának köszönhetik és azért

igyekeztek hálájukat kimutatni a 
szép leány irányában.

Egy szép napon pusztán kíván­
csiságból maga a kormáin zó Túr- 
bet/.koj herceg is megjelent az 
előadáson. Tisztjei beszéltek neki 
Urasáról és az öreg gavallért is 
odavezette a kíváncsiság.

Smerkov a hetedik menyország­
ban érezte magát. Alázatos udva­
riassággal fogadta a hatalmas urat 
és felszólította társait, hogy 
szedjék össze magukat.

A herceg kísérői közül senki 
sem vette észre, hogy milyen mély 
benyomást tett Grusa reája. ű 
olyan ember volt, aki uralkodni 
tudott magán.

Eddig oly egyedül, elhagyatot­
tan élt s most hirtelen megmagya­
rázhatatlan vágy fogta cl, hogy 
egy nő oldalán töltse el hátralevő 
éveit.

Titokban érdeklődni kezdett 
Grusa előélete iránt, ami neki az 
összeköttetései révén künyen si­
került is. így megtudta ü leány 
igen egyszerű történetét.

Grusa egy pétervári kereskedő 
leánya volt. Szülei korán elhaltak 
cs Grusa kétségbeesésében elszer­
ződött egy szentpétervári színház­
hoz segédszinésznőnek.

Ott figyelmessé lettek rá és ké­
sőbb már nagyobb szerepeket is 
láziak rá. Talán vitte is volna va­
lamire, de egyszer csak hirtelen 
eltűnt a fővárosból, senki sem tud­
ta. liogv hová. Azóta Smerkov tár­
sulatához tartozott Az élete ed­
digi lefolyásából a herceg csak a 
legjobbat hallotta. A társai és 
társnői is a. legszebben, a legdi- 
csérőbben nyilatkoztak róla, mint

az erkö 1 c<össég megtestesüléséről.
Turbetzkoj herceg olyan férfiú 

volt, aki nem sokat törődött az 
emberek felfogásával és dacolni 
tudott az előítéletekkel is. Mind­
azonáltal bizonyos mértékben te­
kintettel akart lenni az állására.

A szerencsétlen Smerkovnak egy 
napon a legnagyobb meglepetésé­
re egy parancsot kézbesítettek, a- 
mely egy csapásra lerontotta a 
szép reményeit. A parancsban az 
állott, hogy Smerkov tartozik a 
várost huszonnégy óra alatt el­
hagyni, különben a kormányzó el 
fogja toloncoltutni.

- Mivel érdemelhettük ezt ki — 
kiáltott fel kétségbeesetten az. 
igazgató, amidőn társait tanács­
kozásra hívta egybe, hogy meg­
vitassák, mitevők legyenek ah, 
ez a zsarnok miért nem tűri to­
vább a városban az igazi művé­
szetet.

De a panaszuk mit sem hasz­
nait. Sőt, amikor Smerkov még 

egy utolsó kísérletet próbált meg, 
hogy a kormányzót határozatának 
megmásítására bírja és c célból 
kihallgatásra jelentkezett, két 
szolga a kormányzó parancsára 
egyszerűen kidobta az utcára.

— A herceg azt üzeni, hogy ha 
nem fogod sietve a parancsát tel­
jesíteni, még ráadásul huszonötöt 
fog reád veretni, — monda az 
egyik lakáj vigyorogva a szeren­
csétlen Smerkovnak, aki most már 
belátta, hogy Oroszországban nin­
csen igazság.

Nem volt más hátra, mint enge­
delmeskedni.

Szerencsére a vendéglőssel tör­

tént leszámolás után még egy te­
kintélyes összeg állott rendelke­
zésére s igv módjában állott még 
egy lovat beszerezni, a szekeret 
kijavítani és még egyéb szükséges 
dolgokat beszerezni, úgy, hogy a 
hirtelen elutazás minden nagyobb 
nehézség nélkül megtörténhetett.

A társulat többi tagjai is jól fel 
voltak szerelve, pénzük is volt. 
úgy, hogy nem kellett koldusok­
ként elhagyni a várost.

Az országutat a hó méternyi 
magasságban fedte s ezért csak 
nehezen tudtak előre jutni.

— Az Isten büntesse meg ezt a 
zsarnokot — sóhajtott fel az igaz­
gató, amint az országúton halad­
tak.

A fővárosból való kivonulásuk 
kora reggel történt. Estefelé egy 
faluba értek, amelynek lakossága, 
a rendes házak után Ítélve, elég 
jómódúnak látszott s igv Smerkov 
lassankiiit megbarátkozott a hely­
zettel.

Alig érlek be azonban a faluba, 
újabb csalódás érte a társulatot. A 
vendéglő előtt ugyanis egy kozák- 
csapat állott, amelynek vezetője 
előre lovagolt és igy szóit az igaz­
gatóhoz:

— Te vagy az a Smerkov?
-- igenis én vagyok Smerkov 

Pál. színigazgató!
— Ps ezek a társulatod tagjai?
— Igen!
— Jó, itt van a kormányzó pa­

rancsa, amely szerint it fel "Tglak 
tartóztatni benneteket és u.izetbc 
helyezlek, amíg a kormányzó to­
vábbi parancsokat nem küld. 

(Folytatjuk)
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:tjy helyen 
csapata Őszijeit ellen
noviszád i a Iszövetseij hi vei

\ Tour tie France kerékpáros 
svny idei győztese, mint meyii 
a/, olasz Bartali, 111. éves franci 

mis szerzetesnövendék lelt.
-« 0 »—« o »—« o »—« o »—« o »-

Nem enyeddlyeziti 
a növiszách Gvozsgyár 

működését ?
A noviszádi társadalmi egyesüle­

tek körében nagy megdöbbenést kel­
tett az a mód, amelyen a nemrégen | 
megalakult Gvozsgyár akarta meg­
erősíteni a csapatát. Az egyesülethez 
közelálló cég ugyanis ultimátumot 
adott a vállalatánál működő futbal­
listáknak, hogy vagy belépnek a 
Gvozsgyárba, vagy elveszítik a cég­
nél viselt állásukat. Ez a sportsze­
rűtlen és antiszociális eljárás termé­
szetesen az alszövetség vezetőinek 
sem tetszett s értesülésünk szerint az 
alszövetség elnöke azt óján'ja a 
JNSz-nek. hogy ne vegye fel tagjai 
sorába a Gvozsgyárt. Ugyancsak kér­
ni fogja az alszövetség a testnevelési 
minisztériumot is. hogy ne engedé­
lyezze a Gvozsgyár alapszabályait. 
Az alapszabályok szerint ugyanis az 
uj egyesület az összes szakmabeli 
futballistákat egy csapatba akarja 
tömöríteni, ez ped’g kivihetetlen, 
mert Livnicsár néven már működik 
és a bajnokságra is jelentkezett egy 
hasonló cégcsapat. Az ügy érdekes­
sége, hogy a Livnicsár és a Gvozs- 
gvár egyik 'oglclkesobb vezetőségi 
tagja és játékosszerzője közös, ugyan 
ez a személy. Ebből egyesek arra kö­
vetkeztetnek. hogy a Gvozsgyáron 
keresztül az illető voltaképen a LÍv­
űiéiért akarta paererőstteni úgy, 
hogy a játékosok előbb belépnek a 
Gvozsgyárba, ez pedig megszűnik 
vagy beolvad a Livnicsárba. Ilyen 
ügyesen dribliznek a zöld asztalnál...

Városi adót som úel! 
fizetni sporl-tendesesefi 

mán
Két héttel ezelőtt megírtuk, hogy 

a pénzügyminiszter eltörölte a sport- 
események belépőjegyeire kivetett 
állami adót. Beográd város a leg­
utóbb megtartott futballmérkőzések 
után megkísérelte, hogy a pénzügy- 
miniszteri rendelet ellenére is be­
hajtsa a városi adót, a rendezők 
Azonban nem voltak hajlandók fizet­
ni s az illetékes körök nekik adtak 
Igazat. A városi adót ugyanis az ál­
lami adó alapján vetik ki. miután 
1 dig állami adó nincs, városi ille- 
1 kot sem lehet kiróni.

A noviszádi alszövetség igazgató- 1 
tanácsa szerdán este megtartott ülé­
sén felvette ideiglenes tagnak a 
gyurgvevói - Bácska SC«-t, továbbá 
felfüggesztette a csurugi Hajdúk já­
tékjogát mindaddig, amíg a NAK- 
kal szemben fennálló 105 dináros 
tartozását ki nem fizeti.

órai kezdettel, mig 
5 órakor kezdődik a

Dobrodo szki alszövetség’ kapitány 
indítványára az Oszijek elleni város­
közi mérkőzésre a következő válo­
gatott csapatot jelölték ki:

IHatz (Vojvodina) — Majtány (Voj 
votiina). Avramovics (Radnicski) — 
Ilaasz (NAK). Ognyanov (Vojvodina), 
Kotrba (NAK) — Szrctykov (Vojvo­
dina), Takács (Textil). Schosshcrger 
(Vojvodina), Németh (Vojvodina), 
Welker (Vojvodina).

Tartalékok: Dejánovics (Textil). 
Sztankov (NFK) és Hoffmann I. (Rad 
nicski).

Előmérkőzést a NAK és ingyijai 
ZsSK ifjúsági csapatai játszanak, há- í

rorrmegyednégy 
a főmérkőzés 
NAK-pélyén.

Az előmcrközésen az alszövetség
átadja a NAK csapatának az ifjúsá­
gi bajnoki serleget.

A mérkőzés helyárai: tribünülés 
20 dinár, ülőhely 15 dinár, állóhely 
P dinár, diákoknak és katonáknak 5 
dinár.

A válogatott csapat tagjai félöt 
órakor tartoznak jelentkezni, felsze­
reléssel. a NAK-pályán Dobrodol- 
s/.ki alszövetség! kapitánynál.

A fegyelmi bizottság a következő 
játékosokra rótt ki büntetést: Létics 
(noviszádi Sz'ávia) 14 nap, Urbanek 
(pétrovaradini Zrinyszki), Neuwirth 
(noviszádi Szlávia) és Greifenstein 
(NFK) 2 hónap, Guttmann D, Gutt- 
mann Vladimir és Mojzes (Makkabi) 
1—1 hónap. A büntetés a hivatalos 
lapban való megjelenéstől, azaz au­
gusztus 4-től számit.

Szomborban és Szenfán Is úszó- 
verseny lesz vasárnap

A szombori Sport és a Szentai AK 
augusztus 7-én, most vasárnap uszó- 
versenyt rendez. A két verseny elő­
készületeiről az alábbi tudósításaink 
számolnak be:

Vasárnap rendezi a SzAK szoká­
sos évi úszó versenyét a Tiszán. A 
verseny kiemelkedő eseménye a beo- 
grádi uszóalszövétség bajnokcsapatá­
nak a Szevernek és a jóképességü 
Brdjaninnak vendégszerep’éae. E két 
csapaton kívül több dunabánsági 
uszóklub is bejelentette részvételét, 
s igy bizonyosra vehető, hogy első­
rendű mezőnye lesz a SzAK verse­
nyének. Különösen nagy érdeklődés 
előzi meg a vizipólótornát, ahol az 
alszövetségi bajnoknak nehéz ellen­
fele lesz a SzAK kitűnő vizipóió csa­
pata, me’y a legutóbbi találkozás só­
ién 2:2 arányú döntetlen eredményt 
ért a Szevérrel szemben. Az uszószá- 
mokbnn a SzAK különösen az ifjú­
sági úszókat szerepelteti, mig vizi- 
pólóban a tavalyi csapatával startol.

A vasárnapi szentai uszóverseny 
iránt nemcsak Szentén, hanem az 
egész Dunabánságban nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg. Ez lesz az erő-

Novisz.ádon rendezendő alszövetségi 
bajnokságnak. A vizipólóban az ösz- 
szes számottevő egyesületek indul­
nak. Hogy a küzdelem még érdeke­
sebb legyen, a SzAK vezetősége a vi­
zi póló torna győztesének értékes ser­
leget ajánlott fel. Az uszószémokban 
a győztesek érmet kapnak. A ver­
senyt délután fél három órai kezdet­
tel bonyolítják le a Tiszán.

bamba jutott.
A 400 m gyorsulásban Is két elő­

futam lesz. az elsőben a magyar Ku- 
htnka, a német Arendt és a jugoszláv 
Cisar az Ismertebb nevek, n máso­
dikban Gróf Ödön és a német Plath 
a nagyágyúk.

Körülbelül ugyanez a beosztása az 
1.500 m gyorsuszás két előfutamának 
is.

A vizipóió tornát a következő sor­
rendben bonyolítják le:

Szombat (augusztus fi): Belgium— 
Hollandia, Magyarország—Olaszor­
szág. Anglia—Németország. Jugo­
szlávia—Franciaország.

Hétfő (augusztus 3): Olaszország— 
Jugoszlávia, Németország—Belgium. 
Magyarország—Hollandia, Anglia— 
Franciaország.

Kedd (augusztus 9): Magyarország 
—Jugoszlávia. Franciaország—Olasz­
ország. Anglia—Belgium, Németor­
szág—Hollandia.

Szerda (augusztus 10): Olaszország 
—Németország, Belgium—Jugoszlá­
via, Magyarország—F ranciaorszég. 
Anglia—Hollandia.

Csütörtök (augusztus 11): Hollan­
dia—Jugoszlávia. Belgium—Francia- 
ország. Olaszország—Anglia, Ma­
gyarország—Németország.

Péntek (augusztus 12): Olaszország 
—Hollandia, Belgium—Magyaror­
szág, Németország—Franciaország 
Jugoszlávia—Anglia.

Szombat (augusztus 13): Olaszor­
szág—Belgium, Jugoszlávia—Német­
ország, Hollandia—Franciaország. 
Magyarország—Anglia.

próbája az augusztus 14. és 15-én

A szombori Sport vasárnap rende­
zi a Kralja Petra csatornában levő 
uszodájában nagy érdeklődéssel várt 
uszóversenyét. A Ferencsevics-ser- 
legért a védő Karlovácl Sport Egy­
let 25, a noviszádi Gál eb 25 és a ren 
dező egylet 30 úszót nevezett. Beo­
grád i és petrovgródi nevezésekre is 
számítanak úgy, hogy a verseny 
minden számában nívós és nagy 
küzdelemre van kilátás. A rendező 
szombori Sport vándorserlegéért, 
melyet vizipólóra tűztek ki, a védő 
szombori Sport 2 csapattal, a novi­
szádi Caleb és a karlovaci K. S. U. 
cgy-egy csapattal startol. A verseny 
vasárnap délelőtt 10 órakor kezdő­
dik mérsékelt helyárakkal és biztos­
ra vehető, hogy a sportszerető szom­
bori közönségnek izgalmas és szép 
versenyben lesz része.

Csi/i első ellenfele Londonban a német f isolier less
A nemzetközi Úszó Szövetség meg 

ejtette a sorsolást a londoni úszó és 
vizipóió Európa-bujnokságra.

A 100 m gyorsuszást két előfutam­

ban bonyolítják le s érdekes, hogy 
Csik és a német Fischer, a verseny 
favoritjai, egy előfutamba kerültek. 
A jugoszláv Wilfan a második előfu-

fntball-eredmén yefi:
SZTÁR A PAZOVA: Jedlnsztvo—

Szlávia 7:1 (4:0), barátságos. A beo- 
grádi ligacsapat fölényesen győzött.

VARSÓ: Hungária—Lengyelország 
3:1 (2:1). A budapesti kék fehérek 
lengyelországi portyájuk első állo­
másán a lengyel válogatottat kapták 
cllenfGül, amelyet szép játékkal 
győztek le Müller, Kardos és Titkos 
góljaival. A lengyel válogatott egyet 
len gólját Főterek lőtte tizenegyes­
ből. Az 5.000 főnyi közönség élvezet­
tel nézte a magyar csapat kitűnő já­
tékát. A Hungária a következő ösz- 
szeállitásban játszott: Szabó — Kiss, 
Biró — Kalmár, Turav, Dudás — 
Sas. Müller. Kardos, Vidor, Titkos

....................... .

inmos z
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Ausztrália—Mexikó Davls-cup mér 
kőzése 4:1 arányban Ausztrália győ­
zelmével végződött.

A svédországi Rostiul városban 
nemzetközi verseny folyik, amelyen 
Mister G. (a svéd király) is játszik 
Vegyespárosban a svéd uralkodó társ 
nője a magyar Baumgarten Magda

A magyar—olasz KK-mérkfizés 
szeptember 23, 24, 25-én lesz Buda­
pesten.

Lengyelország férfi csapata Romá­
niát 4:1 arányban győzte le, a női 
csapat pedig a csehszlovákok elleni 
KK-mérközésen ugyancsak 4:1 arány 
ban győzött. A lengyel hölgyek leg­
közelebbi ellenfele a döntőben a ma­
gyar női csapat lesz.

Zagrcbban már néhány napja fo­
lyik a jugoszláv országos egyéni baj­
nokság. A versenybe ma már be­
szállnak a Berlinből hazatért nagy­
agyuk is, úgymint Puncsec, Mitics 
és Kukulycvics, valamint a beográdi 
Radovánovics.

j1
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Rövid sportHircR
Szomborban dr. Trbovlyevics Uros, 

az Olimpiai Bizottság elnökének 
kezdeményezésére kerékpáros egye­
sület alakult Az uj egyesületbe ed­
dig már 100 tag kérte felvételét. Te­
kintettel arra, hogy Szomborban és 
környékén közel 20.000 kerékpáros 
van, valószínűleg megalakul az ön­
álló szombori alszövetség is.

A Budapest—Klagenfurt váloga­
tott ököl vivő verseny 12:4 arányú 
magyar győzelemmel végződött. A 
klagenfurti csapatot néhány bécsi 
ökölvívóval erősítették meg. A ver­
senyen 3.000 főnyi közönség élén 
megjelent Seyss-Inquart birodalmi 
helytartó is.

A Sárosi-fivérek szabadsága, úgy 
látszik, betegeskedéssel fog eltelni. 
Sárosi doktornak, mint jelentettük, 
a bokája duzzadt meg annyira, hogy 
járni is alig tud, Sárosi III-nak pe­
dig ki kellett venni a manduláját.

A KK-góllövö listáján Bicán (Szíá- 
vla) vezet 8 góllal, második Sárosi 
dr. 7 góllal, harmadik holtverseny­
ben Toldi, Bindea (Ripensia) és Kloc 
(Kladnó) 7—7 góllal.

A Szombori AK vasárnap, augusz­
tus 7-én nagyszabású népünnepélyt 
.rendez az állomás közelében levő 
Kralj Alekszandar parkban. Belépő­
díj felnőtteknek 4, gyermekeknek és 
diákoknak 2 dinár.

A KK-döntő végleges határnapjai: 
szeptember 11-én Prágában és októ­
ber 9-én Budapesten.

Magyarország második lett a 
müncheni nemzetközi vitorlás ver­
senyen. A teljes helyezési sorrend: 
1. Németország. 2. Magyarország, 3. 
Olaszország. 4. Svájc. 5. Lengyelor­
szág, 6. Hollandia, 7. Belgium, 8. Ju­
goszlávia és 9. Franciaország.

A lengyel—román atlétikai viadal 
96:49 arányú fölényes lengyel győze­
lemmel végződött.

Zagreb és Brünn női futbalcsapa- 
tai vasárnap Lyublvanában mérkőz­
nek egymással.

A tefiéző sport fiiroi
MINDEN 2—3 CSAPATRA .ILIT 
F.GY SERLEG A SZUBOTICAI 
OBRTNIK SERLEGTORNAJAN
A szuboticai Obrtnik. mint ismere- 

\ tes, e hó 14—21-ig, fennállásának 5 éves 
évfordulója alkalmával nagyszabású 
eeiiegmérkőzést rendez a helybeli és 

I vidéki klubok bevonásával. A nagy­
szabású versenyen 10 dijat osztanak 
szét a résztvevő klubok között. Ván­
dor dijat adományozott Lelbach Gyula 
földbirtokos (nagy tekéző szobor, a- 
mclynek főbb alkatrészei tiszta ezüst) 
ez a szép dij 2-szer egymásután vagy 
3-szor megszakítással jut véglegesen 
valamely klub birtokába.

További dijak: 65 cm hatalmas ser- 
jleg (az Ipartestület adta). Fiszter Gusz-

A dijakon kívül pénzbeli adományo­
kat adtak: Malagurszki István. Sztan- 
tics József, Faragó Béla, és Grim Vik­
tor, amiért is ezúton mond a rendező 
egyesület halas köszönetét.

A verseny úgy a vidéki, mint a 
helybeli csapatoknak igen kedvező, an­
nul inkább, mert minden csapat 6 já­
tékossal vesz részt, ami az útiköltség­
nél nagy előny. Benevezési dij csapa­
tonként 80 dinár.

Az Obrtnik 14-én délelőtt 10 órakor 
díszközgyűlést tart, amelyen ismertetik 
az egyesület 5 éves múltját. (Az öt év 
alatt most nyerte meg a csapat a baj­
nokságot.)

21-én a versenyek befejeztével a klub 
társasvacsorát rendez tagjai, valamint 
a jelentkezők részére. Egy teríték ára 
10 dinár.

Méhészeti és vadászati 
kiállítás Vrbászon

A novivrbászi ipartestület augusz­
tus 7-ig tartó jubileumi kiállítását 
méhészki állítással is egybekötötték, te­
kintve, hogy Vrbászon van az ország 
egyetlen méhészeti cikkek és kellé­
kek gyára és hogy a vrbászi iparosok 
szenvedélyes méhészek is.

Már a tavasszal az evangélikus egy­
ház kertjében, szemben a gimnázium­
mal nagy területen mézelő növényeket 
vetettek, melyek most vannak teljes 
virágdíszben. Tizenhét mehi -.z állítot­
ta ki itt különböző rendszerű méhka­
sát, termékenyítő, anyakirálynőnevelő 
és megfigyelő szekrényeit.

Zümmögve röpködnek a szorgalmas 
méhecskék a kasok körül. Néhol ag­
gódva figyeli őket a jelenlévő méhész, 
mert gyanús csoportokban csüngnek a 
kasok bejáratánál. Királynőt jöttek 
rabolni más kasokból. Az érdeklődők­
nek készseggel bemutatják, mint dol­
goznak a méhek. Csak felnyitják 
kasok és szekrények ajtaját es üveg 
mögött megfigyelhetők a sejteket épí­
tő, petet rakó. mézet raktározó, him- 
port szállító szorgalmas kis munkások.

A kiállításon a következő növi- és 
sztarivrbászi méhészek vesznek részt: 
Gacsics Sztankó vándorkassal, anya- 
királynő nevelővel, termékenyítővel es 
megfigyelő szekrénnyel, Weisz Janos 
»Mátyás« köpenykassal és méhész esz­
közzel, Schmidt Fü'.öp, Sánta Mihály, 
Cvéjics Zsivkó és Haselnuss Gyula 
Boczonadi-vándorkasokkal, Kirst Fü- 
löp kétkirálynös vándorkassal, Wagner 
Henrik fatönk és vándorkassal, Schind 
ler János és Skoda Vencel »Licht« 
vándorkassal, Schiffler György szál- | 
makassal és méhészeszközzel,< Kuch 1 
János, Hirsch Lajos. Mengel János és | 
Frick J. Pál termékenyítő szekrények­
kel, Kiltz János vándorkassal és ter­
mékenyítő szekrénnyel. Kiltz terméke­
nyítő szekrényének érdekességé, hogy 
a méhek miilépre úgy építik az adott 
formára, hogy abbéi az állami címer 
alakja jön ki Waiter Mátyás saját- 
rendszerű kasét állította ki. Giesz* 
Dániel pedig toronyszerű megfigyelő 
szekrénykéjét

A kert egyik sarkában van a méh- 
itató, nv Ilette a vánderméhész telje­
sen felszerelt sátra, ággyal, tüzhely- 
lycl és pörgetéshez szükséges felsze­
relésekkel. Külön teremben van a 
vrbászi méhészet: cikkek gyárának 
minden termékét bemutató kiállítás 
statisztikai és propaganda táblákkal.

A kiállítás e csoportjának igen sok 
látogatója van és azzal a haszonnal fog 
járni, hogy nagyon sokan megkedve­
lik majd a méhészkedést.

Vasárnapra, augusztus 7*ére enge­
délyezték a méhészek országos kong­
resszusát és mintegy 500 méhészt vár­
nak arra az ország minden részéből.

A polgári iskola egyik nagytermé­
ben elhelyezett érdekes vadászkiálli- 
tast Kirst Fulöp sztari vrbászi puska- 
műves. izig-vérdg vadászember és 
Schenk Henrik sztarivrbászi madárki- 
tömő, a budapesti madártani intézet 
igazgatójának öccse rendezték. Elethu 
környezetben kitömött madarak és ál­
latok minden fatjája látható. 'Vala­
mennyit a középbácskai vadászterüle­
ten ejtették el. Külön medencében 
úszkálnak és tollászkodnak a barna- 
tollú buvárkacsák. Az egyik ketrecben 
négy eleven vércse fér meg barátsá­
gosan egy galambbal, a másikban éj­
jeli baglyok értelmes pillantással bá­
mulnák a kiállítás látogatóira. A sok 
vadász-eszköz között feltűnik a fegy­
verkiállítás, hol a XVI. századtól kezd­
ve a mai napig használt vadászfegy­
vereket mutatják be.

1YYILTTER'
ITGVEL.M KZTKTES

Figyelmeztetek mindenkit, hogy fi­
amnak. Jurik Mihálynak senki ne hi­
telezzen. mert felelősséget érte nem 
vállalok és adósságait ki nem fizetem. 

Noviszád. 1938. augusztus 4.
JVRIK JANKÓ

4832 Paunova 2.

*) E rovatban közéltekért ucm vállai 
felelőséget a szerkesztőség.

Városi Közi - Suimtica
Csütörtöktől—vasárnapig 

Közkívánatra:

Glória
legnagyobb sikert aratott filmjében, a

Szerelmes melódiák
című, csodalatosán szép LEHÁR operettben 

A főszerepekben még;
I.eo SlczaU, Ida Wüst,

Ro f Wanita, Hans Moser
Gazdag potmüsor 1

Esti előadások 
a nyári moziban!

ECO
Tervezi és készíti a legmodernebb összes

I /,* á r p i (os ős díszítő|
munkákat a legszolidabb áron

T OF RIPC kárpitos, .SJIJKOl/CA.
í nl.l/Jk*.' Jclacsicseva 9.

SZÜLÖK ! Itt az idő. hogy a pótvizs­
gára utalt diákok készüljenek a vizs­
gára. Diákokat a Polgári iskolából és 
a gimnázium alsó osztályaiból jótállás 
mellett előkészítek számtanból és a 
többi tantárgyakból, szerény díjazás 
mellett. Jelentkezzenek minél előbb: 
Sztarcsevicsnál. Noviszád, Szave Raj- 
kovicsa 10. 4839

WWriiWMM—

táv gyáros, Vukovlcs Gvza Ipartestüle­
ti titkár, Szekér Sándor elnök, Donva- 

1 nov Szteván, Vojnies Lukács és Günst 
Herman adományai.

Ezen kívül a jubiláló klub minden 
benevezett klubnak külön emlék­
kel kedveskedik, ezt azok is kap­

ják. akik dijat nyernek.
Mivel az ilyen mérkőzéseken 20—30 

csapat között vannak benevezések, te­
hát minden 2—3 csapatra jut egy gyö­
nyörű serleg

NÖVI

Nyomatott az Uránia nyomdai müintézet és kiadóvállalat körforgógépén, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra IL (Futoski put) 50

FOGYASSZON kizárólag csak ga­
rantáltan tiszta

„Braca Maric-féie“

étolajai
A legjobb, leggazdasagosabh, legegészsége­

sebb, felülmúlhatatlan és versenyképes.

Müiiianiltál
csak ezzel a védjegyve!

vegyen

APRÓ
HIRDETÉSEK
úgy hétköznap, mint vaiárnap eg» 
szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár. 
A legkisebb apróhirdetés ára 12 di­
nár Hirdetéseket a másnapi lapra 
délután 4 óráig veszünk fel. A hír- 
detési adó a hirdet ófelet terheli

ÁLLAST keres

Sol l őr, józan, megbízható, többéves 
bizonyítványokkal alkalmazást keres. 
Cim a kiadóban. 4^38

I ELADÓ

Szölőprés és hordók, jó állapotban 
eladók. Cim a kiadóhivatalban. 4835

Jómenetelii vendéglő Szuboticán a 
beltéren más vállalkozás miatt eladó, 
esetleg kiadó. Cim a szuboticai kiadó­
ban. 364

i K E R E S L E 1 illlll
Egy kil'utófiu vagy lány azonnal fel­

vétetik. Kulik szabó, Noviszád, Kralja 
Alekszandra 3. 4828

Keresek azonnali belépésre egy ki- 
i'utófiut. Jugorubljc , Noviszád, Szrem-
szka 11. sz. 4834

Jóházból való fiú szabó-tanoncnak 
felvétetik. Petra Zvinyszkog 51., Novi­
szád. 4835

Kifutót, biciklivel rendelkezőt keres 
azonnali belépésre Farkas és Dürbeck 
nyomda, Noviszád, Zsclyeznicska 30.

 4831

Üzleti portált keresek megvételre. 3 
vagy 3.5 méter széleset. Cűrieket a ki­
adóba kérek. 4845

A sajáni Gazdakör korcsmárost ke­
res, ki megfelelő italmérési engedé­
lyekkel rendelkezik, kinek az épületet 
táncteremmel, udvarral, tekepályával, 
italmérési felszerelésekkel bérbe adja. 
Érdeklődők forduljanak azonnal az el­
nökséghez. 4847

Azonnalra keresek 2 szoba, konyha, 
spcizból álló lakást. Címeket: »Állan­
dó lakó« jeligére a kiadóhivatalba ké­
rek. 4849

K t) LÖNFfiLE

DR. FILIPON CREME
a legjobb és legkedveltebb nappali 
krém. Ara helyben 12.—, vidéken 14.— 
dinár. Apoteka Kücliler, Vrsac. 2174

Jól akar étkezni? Látogassa meg az 
újonnan megnyílt »Gradjanska Men­
za«-!, a Laze Telecskog ucca 9. szám 
alatt, Kát. porta. Ebéd 8.—, vacsora 
5.—, reggeli 3.— dinár. 4460

( Smsösáz
Urednlstvo i admiuistracija 

Szerkesztőséé: és kiadóhivatal <
Noviszád, Kr. Petra II. (Fuioiki púi 50 

Teleioa: 21-37, éjjel 20 -58
Felelős kiadó: André« Dezső

»•ni MiMti» Blazsek Ferenc
Prelplata — Előfizetés:

Egy hóra ............................ 28' — dinár
(kihordó álján 30 din.)

Három hóra ••••••• 80'— dinár
(kihordó álján 86 dinj

Félévre.................................160'— dinár
(Kihordó útján 172 din.) 

zlazi svakodnevno - Megjelenik naponta 
Post.íekovnl rafun — Postacsekkszámla: 

Zagitb, 46.692


